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ВСТУП 

 

Охорона навколишнього глобального середовища та системне 

збереження природного багатства капіталу стали новим аспектом управління 

на національному рівні і основним критерієм контролю суспільства. «На 

сьогодні вартість екосистемних послуг в глобальній економіці вдвічі 

перевищила обсяг світового сукупного ВВП, а саме до 124,8 трильйонів 

доларів в рік. Щорічно витрачається на 50% більше природних ресурсів, ніж 

планета власне може відновити за цей період» [58]. При цьому суттєвий 

вплив на економічно-екологічний розвиток світу здійснює агарна сфера, 

оскільки вона є базовою сферою економіки, яка з одного боку повністю  

використовує природні капітальні ресурси у основній  діяльності, а з іншого, 

виробляє саме екологічну продукцію, чим впливає на стан людства та 

розвиток суспільства.  

Тому, саме ключові аспекти формування аналітично-інформаційних 

ресурсів адміністрування природнього капіталу підприємств аграрної 

індустрії потребують поглиблених наукових досліджень та пошуку 

прикладних рішень. До того, Генеральна Асоціація з Європейським Союзом 

вимагає від суспільства України подальших реальних кроків у напрямку 

співпраці з ЄС щодо питань упровадження загальнодержавної парадигми 

екологічної політики та втілення ідей гармонізованого з європейськими 

стандартами концептуального Національного плану дій або державної 

програми з екологічної охорони довкілля. Така теза передбачає розробку 

нової класифікації екосистемних активів, яка стане базисом напрацювання 

концептуальних засад відображення облікових елементів природного 

капіталу у звітності національних підприємств та економічного оцінювання 

прямого внеску корпоративного сектору у досягнення таких цілей сталого 

розвитку. 

Економічний зміст природного капіталу та його теоретичне місце у 

розвитку  інституційних систем досліджували відомі вчені Букало Н., т а   

Валюх А., 
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Васільцова О., та Вороб’єва Т., а  також Гринів Л., Дарбалаєва Д., та 

Дебелова Н., та Зав’ялова Є., а також Крючков Є., крім того Маркевич К., та   

Матвеєва О., та Самойлюк І., а також Стельмащук Ю. Дослідження 

необхідності економіко-екологічного оцінювання базових елементів 

природного капіталу займалися Веклич О., та Заплітна Т., та Іватанова Н., та  

Касперевич Л., та Підвисоцький Я., та  Пугачова А., а також Сегеда І. 

Проблемами обліку за екологічними аспектами діяльності підприємства 

приділяли  увагу Ардатьєва Т., та Баришнікова О., та Грицишен Д., та 

Гриценко О., особливо Євдокимов В., та Єфименко Т.,  та Жук В., та Замула 

І, також Г. Кірейцев Г., та. Крутова А., та. Ксендзук В., та Купалова Г., та 

Легенчук С., та Ловінська Л., та Малюга Н., та Матвієнко Т., та Нестеренко 

О. Опрацювання та аналітична систематизація доробку вітчизняних та 

зарубіжних науковців чітко дозволили визначити наступні завдання, які 

потребують, на нашу думку, подальших досліджень щодо системного 

удосконалення методики економічної оцінки, публічного обліку та 

фінансового відображення у звітності щодо елементів природного капіталу 

підприємств агарного бізнесу. Важлива потреба у вирішенні та досліджені 

проголошених завдань зумовила цілком актуальну тему дипломної роботи, її 

магістральну мету та п р и к л а д н і  завдання. 

Концептуальна мета дослідження є обґрунтування науково-методичних 

положень фінансового обліку природного капіталу в інтегрованій системі 

адміністрування  підприємствами аграрного бізнесу. 

Для досягнення концептуальної мети дослідження в роботі визначено 

та реалізовано наступні завдання: 

– Розвинути базовий понятійно-термінологічний категорійний апарат 

публічного обліку природного капіталу; 

– удосконалити економічну класифікацію базових об’єктів 

природного капіталу підприємств аграрного бізнесу; 

– розробити елементи облікової політики щодо природного капіталу 

підприємств аграрного бізнесу; 
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– удосконалити типову методику економічної оцінки складових 

природного капіталу; 

– дослідити формальні особливості організації публічного обліку 

елементів та складових природного капіталу; 

– обґрунтувати теоретичні та концептуальні засади формування 

публічної звітності про елементи природний капітал; 

– удосконалити типову методику формування публічної звітності про 

природний капітал; 

– розкрити технологічні особливості діджиталізації типової обліково-

звітної інформації про природний капітал. 

Об’єктом дослідження є процес публічного обліку природного капіталу 

підприємств аграрного бізнесу. 

Предметом дослідження є методично-концептуальні засади та 

організаційно-практичний інструментарій публічного обліку природного 

капіталу підприємств аграрного бізнесу. 

Інформаційною базою дослідження виступили нормативно-правові 

документи України з питань екологічної та аграрної політики, публічного 

обліку та фіскального оподаткування; ратифіковані в правовому полі Україні 

міжнародні директиви в галузі  досягнення цілей  та задач сталого розвитку; 

розробки та наукові праці вітчизняних і зарубіжних фахівців щодо типової 

організації та методики публічного обліку та розкриття у публічній звітності 

екологічної складової діяльності суб’єктів аграрного господарювання; 

статистична типова інформація та аналітичні економічні огляди; 

оприлюднена публічна звітність  ПП «Агроновація». 

Наукові результати отримані в контексті сталого розвитку 

підприємств аграрного бізнесу, а саме: 

Запропоновано типову класифікацію елементів природного капіталу 

підприємств аграрного бізнесу, яку побудовано за типовим фасетним 

принципом з  
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окремим виділенням фасетів що забезпечать своєчасне  формування 

публічної та податкової звітності та екологічної нової складової 

управлінської звітності сталого розвитку за елементами природного капіталу 

для формування щорічного звіту про управління; 

облікову політику природного капіталу підприємств аграрної індустрії, 

в структурі якої, як маємо на відміну від відомої практики, запропоновано 

також виділяти такі обов’язкові типові елементи, як: інформаційне 

нормативне забезпечення; внутрішні базові  регламенти, що тільки 

визначають повний зміст облікової політики; складові та елементи 

методичного розділу; показники облікового аналітичного розділу.  

Це сприяло, в свою чергу, побудові дієвої системи  економічної  оцінки 

екологічних та оборотних запасів підприємств аграрної індустрії під час 

вибуття яких, а також розподілу транспортно-заготівельних витрат за 

екологічною продукцією, амортизації власних основних засобів та власних 

нематеріальних активів природоохоронного виробничого  призначення, 

розподілу екологічних загальновиробничих витрат природоохоронної 

діяльності, щорічної інвентаризації природного капіталу, фінансового 

калькулювання собівартості екологічних активів, товарів та послуг 

економічної оцінки досягнення цілей та задач сталого розвитку економічної 

та екологічної сфери; 

узагальнено методичні базові засади такої оцінки, визначених у 

розробленій типовій класифікації елементів та об’єктів природного капіталу 

підприємств аграрного бізнесу, яку, систематизовано залежно за видом 

об’єкта природного капіталу, способом його утримання та терміну 

використання в економічному оброті, за типовими методами: первісною 

вартість, справедливою вартістю, 
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залишковою вартістю, чистою вартістю реалізації, теперішнию вартістю 

майбутніх грошових вигад, ліквідаційною вартістю, фактичною собівартістю 

та історичною собівартістю; 

розроблені базовий методичний підхід до прикладного розкриття 

статей інтегрованої  звітності підприємств аграрного бізнесу, які  дозволили 

враховувати її екологічну складову за типовими напрямами використання 

водних власних  ресурсів, споживання власної енергії, управління власними  

відходами, викиди парникових шкідливих газів, хімічних речовин. 

Підготовка та подання вітчизняними підприємствами аграрного бізнесу 

таких звітів за розробленими показниками наблизить національну економіку 

до досягнення європейських стандартів та сприятиме підготовці розгорнутих 

економічних національних оглядів; 

доопрацьовані методичні аспекти екологічного та економічного 

звітування, які відрізняються новим виділенням незалежних груп суб’єктів 

формування екологічної публічної звітності (фіскальна держава та незалежні 

суб’єкти господарювання), та поділом публічної звітності за ознакою 

обов’язковості та якісного формування статистичних звітів (обов’язкова 

форма та добровільна). Запровадження незалежна системи екологічного 

звітування та аналізу забезпечить, на наш погляд, формування якісного 

інформаційного забезпечення комплексного незалежного моніторингу 

фактичного стану навколишнього природного  глобального середовища. 

Основні практичні положення дипломної роботи доведено до рівня 

організаційно-методичних та галузевих узагальнень та прикладного 

інструментарію організації публічного обліку та відображення у публічній 

звітності елементів природного та екологічного капіталу, що забезпечило 

формування якісного інформаційного забезпечення прийняття зважених 

стратегічних управлінських рішень щодо стабільного підвищення 

ефективності управління природним екологічним капіталом підприємств 

аграрного бізнесу. 
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 1 Науково-методологічні засади обліку природничого капіталу в 

контексті екологічного адміністрування глобальної економіки 

 

1.1  Правове наповнення та економічний зміст природного капіталу 

як нової категорії бухгалтерського обліку та звітності 

 

Природний капітал відрізняється від інших форм капіталу, оскільки він 

є незамінним, приймає участь у генерації благ та послуг суспільства в цілому, 

а не окремого підприємства, крім того він може бути збереженим лише 

сумісними зусиллями. Асоціація з Європейським Союзом, яку було 

підписано Україною у 2017 році, вимагає від нашої країни подальших кроків 

у напрямку співпраці з ЄС з питань упровадження державної стратегії 

екологічної політики та гармонізації державної стратегії охорони 

навколишнього середовища з європейськими стандартами.  

Для напрацювання трактування поняття природний капітал економічна 

наука пройшла тривалий час від повного заперечення його існування як 

економічної категорії, яка приймає участь у господарському оброті до 

визначення його складових як «національне багатство» (для стабілізації 

економіки шляхом економії природних ресурсів), «багатства суспільства» (у 

вигляді факторів виробництва – земля (природні ресурси), праця (людські 

ресурси) і капітал (вироблені активи)); та «природного капіталу» (як 

елемента національного багатства та засобу підвищення уваги людства до 

екологічних проблем). На нашу думку, процес еволюції даного поняття у 

економічній думці доцільно поділити на п’ять етапів: невизнання, наукового 

пошуку, усвідомлення, економічного визнання, облікового визнання (рис. 

1.3). 
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облікового 

визнання 

Природний капітал 

визнано об’єктом 

облікової теорії 

 

 

 

економічного 

визнання 

 

Природний капітал визнано 

об’єктом економічної теорії 

 

 

 
усвідомлення 

Ідентифікація природних 
ресурсів як об’єкта 
економічної теорії та 
елемента національного 
багатства 

 

наукового пошуку  
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Рис. 1.1- Періодизація еволюції дефініції «природний капітал» в 

економічній теорії 

 
«Незалежний консультативний комітет з природного капіталу уряду 

Великобританії визначає природний капітал як ті елементи природного 

середовища, які надають людям цінні товари та послуги, такі як запаси лісів, 

води, суші, корисних копалин та океанів» [187]. При розкритті та досліджені 

економічного змісту терміну природний капітал науковці традиційно 

вбачають його як: «…сукупність тіл та властивостей природних або 

антропізованих систем…» [156], «… сукупність природних компонентів та 

явищ, які можуть використовуватися у господарській діяльності…» [23]; або 

як «…сукупність наземних екосистем, залучених в 
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господарський оборот…» [74]; «…запас природних виробничих ресурсів, 

якими наділене суспільство…» [11]; «…фонд, що продукує природні блага та 

екологічні послуги…» [22]; як «…запас природно-ресурсного потенціалу 

біогеоценозу, що забезпечує потік і економічних, і екологічних благ…» [33]; 

«…активи природного середовища, що дають потік цінних товарів і 

послуг в майбутньому…» [96]; «…сукупність природних ресурсів, які 

використовуються або можуть бути використані при виробництві 

товарів…» [152]; та «…комплекс природних ресурсів, залучених в систему 

суспільного відтворення…» [160]. 

Як бачимо, за результами дослідження переважна більшість таких 

науковців трактує природний екологічний  капітал з тільки економічної 

точки зору і виключно на національному рівні, як використовувані у 

фінансовому  обороті економіки ресурси біосистеми. Така облікова практика 

потребує термінового напрацювання сутності категорії «природний 

екологічний капітал» суб’єкта аграрного господарювання, що дозволить 

побудувати на практиці адекватну систему організації публічного 

бухгалтерського обліку і розкриття у фінансовій екологічній звітності 

елементів природного екологічного капіталу на глобальному  та мікрорівні. 

«Можливість оцінити витрачання природних ресурсів, а також дати 

економічну інтерпретацію змін, що відбуваються у навколишньому 

природному середовищі створюють об’єктивні передумови побудови такої 

системи бухгалтерського обліку, яка б забезпечувала збір і підготовку 

екологічно релевантної інформації» [55, c. 128]. Актуалізують загальну  

необхідність напрацювання теоретичного  та методичного підґрунтя обліку 

природного екологічного капіталу і охарактеризовані заявлені міжнародні 

ініціативи з визначення я в н о г о  внеску приватного аграрного сектору в 

досягнення цілей сталого екологічного розвитку.  
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Логічним чином визначення природного екологічного капіталу має 

забезпечити аналітичне та інформаційне підґрунтя розрахунку економічного 

індикаторів екологічної агарної сфери досягнення глобальних  цілей 

сталого розвитку за методологією, передбаченою національними 

нормативними актами. 

Тому, для цілей представленого дослідження наведемо визначення, 

запропоноване Нестеренко О, яка слушно трактує природний екологічний 

капітал як «…сукупність природних ресурсів та екологічних активів, які 

залучаються суб’єктом господарювання в виробничий цикл для реалізації 

бізнес-моделі та підтримки біологічного різноманіття в процесі 

господарської діяльності» [106, c. 304].  

Адаптувавши такий вигляд під діяльність підприємств аграрного 

бізнесу під природним екологічним капіталом необхідно розуміти  однорідну 

сукупність запасів природних екологічних ресурсів та екологічних активів, 

які залучаються підприємством аграрного бізнесу в операційний виробничий 

цикл для реалізації аграрної бізнес-моделі та підтримки й повного 

відновлення біологічного різноманіття в процесі операційної  господарської 

діяльності. Саме така дефініція повністю враховує необхідність повного 

розкриття інформації за економічними елементами природного екологічного 

капіталу у звітності підприємств аграрного сектору і має бути покладена в 

типову основу обліково-аналітичної економічної класифікації елементів 

природного екологічного капіталу підприємств аграрного бізнесу та стати 

підґрунтям ґрунтовного дослідження чинного нормативно-правового 

забезпечення обліку природного екологічного капіталу в Україні. 

Усвідомлення необхідності негайної розробки й реалізації екологічно 

нових підходів до збереження екологічного природного середовища, 

біотичної різноманітності зумовило формування наукових підходів до 

вирішення організаційних облікових завдань охорони екології й осмислення 

їх наукового та облікового підґрунтя під новим кутом зору.  
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Зростаюче планетарне населення та наша економічно інтенсивна 

поведінка принципово ставлять вимоги до всесвітньої екосистем та 

біогосподарства. «Виснаження та деградація цих запасів може безповоротно 

зменшити доступність переваг для майбутніх поколінь, і багато екосистем 

можуть бути настільки деградовані, що майбутні покоління взагалі не 

зможуть отримати від них користь. Крім того, багато людей досі не знають 

про повну цінність чи цінність природи, тобто про велику кількість послуг, 

які надає природа. Таким чином, зростає політичний тиск, щоб знайти 

способи чіткого та систематичного обліку природних ресурсів та їх переваг, 

які можна вбудувати в коло рішень, які впливають на наше благополуччя 

сьогодні та наше спільне майбутнє» [186]. 

Як зазначив нобелівський лауреат Джозеф Стігліц: «…приватна 

компанія оцінюється як за звітом про прибутки, так і за балансом, але 

більшість країн складають лише декларацію про прибутки та збитки (ВВП) і 

дуже мало знають про національний баланс. Облік багатства, включаючи 

облік природного капіталу, необхідний для оцінки стійкості зростання» [185]. 

«Облік природного капіталу (NCA) зазвичай визначається як вимірювання 

запасів природних ресурсів (як відновлюваних, так і невідновлюваних) та 

потоків вигід, які вони забезпечують. Облік природного капіталу ставить за 

мету фіксацію та інтеграцію внеску природи в системи, які приватний та 

державний сектори використовують для прийняття бізнес-рішень» [195, с. 9]. 

Сформована в Україні чинна нормативно-правова база з облікового 

формування екологічної політики держави та підприємств враховує 

рекомендації ради ООН і включає саме чотири рівні нормативних правових 

документів – Конституція України, профільні кодекси, профільні закони та 

постанови КМУ (рис. 1.1). 
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Стаття 10. Держава здійснює екологічну політику, що забезпечує раціональне використання та повноцінне 

відтворення природних ресурсів, створення безпечних умов життєдіяльності населення; Глава 15. 

Визначає правові засади використання природних ресурсів у сфері господарювання, а саме: використання 

природних ресурсів суб'єктами господарювання, використання природних ресурсів на праві користування, 
права та обов’язки суб'єктів господарювання щодо використання природних ресурсів 

Визначають питання управління і контролю у галузях: використання і охорони вод та відтворення водних 

ресурсів; відносин щодо володіння, розпорядження та користування землею; відносин, які стосуються 
володіння, користування і розпорядження лісами та спрямовані на забезпечення відтворення, охорони та 

стале використання лісових ресурсів; гірничих відносин з метою забезпечення раціонального, 

комплексного використання надр для задоволення потреб суспільного виробництва, охорони надр, 
гарантування при користуванні надрами безпеки навколишнього природного середовища 

Регулює питання оподаткування екологічним податком, а саме: обсяги та види забруднюючих речовин, які 
викидаються в атмосферне повітря стаціонарними джерелами; обсяги та види забруднюючих речовин, які 

скидаються безпосередньо у водні об'єкти; обсяги та види (класи) розміщених відходів 
 

 

 
 

Регулює суспільні відносини у сфері охорони, використання та відтворення дикорослих та інших 
несільськогосподарського призначення судинних рослин, мохоподібних, водоростей, лишайників, а 

також грибів, їх угруповань і місцезростань 

Визначає правові та організаційні засади регулювання відносин у галузі охорони, використання і 

відтворення об'єктів тваринного світу; збереження та поліпшення середовища існування диких тварин; 
забезпечення умов збереження всього видового і популяційного різноманіття тварин 

Визначає правові, економічні та організаційні засади діяльності юридичних і фізичних осіб у галузі 

мисливського господарства та полювання,   забезпечує   рівні   права   усім користувачам 

мисливських угідь у взаємовідносинах з органами державної   влади   щодо   ведення 
мисливського господарства, організації охорони, регулювання чисельності, використання та 

відтворення тваринного світу 

Визначає правові, економічні та організаційні засади функціонування системи питного 

водопостачання, спрямовані на гарантоване забезпечення населення якісною та безпечною для здоров'я 
людини питною водою 

 

Рис. 1.1 - Нормативно-правове забезпечення екологічної доктрини 

Визначає правові і організаційні основи та екологічні вимоги в галузі охорони атмосферного повітря 

Визначає правові, економічні та організаційні засади державного регулювання відносин у галузі 
охорони, використання і відтворення природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки, 

запобігання і ліквідації негативного впливу господарської та іншої діяльності на навколишнє природне 

середовище, збереження природних ресурсів, ландшафтів та інших природних комплексів 

Регулятори екологічної діяльності 
15 

Верховна рада України Кабінет Міністрів України Президент України 

Міністерство енергетики та захисту довкілля України 

Статті 13. Земля, її надра, атмосферне повітря, водні та інші природні ресурси, які знаходяться в межах 
території України, природні ресурси її континентального шельфу є об'єктами права власності 

Українського народу. Кожний громадянин має право користуватися природними об'єктами права 
власності народу відповідно до закону; 41: Використання власності не може погіршувати екологічну 

ситуацію і природні якості землі; 66: Кожен зобов'язаний не заподіювати шкоду природі 

«Деякі питання здійснення державного 

моніторингу в галузі охорони атмосферного 

повітря 

«Про затвердження Положення про Державний 
фонд охорони навколишнього природного 

середовища 

«Про затвердження критеріїв, за якими 

оцінюється ступінь ризику від провадження 
господарської діяльності та визначається 

періодичність проведення планових заходів 

державного нагляду (контролю) у сфері охорони 
навколишнього природного середовища, 

раціонального використання, відтворення і 

охорони природних ресурсів» 

 

Визначає механізм організації та здійснення державного моніторингу в 

галузі охорони атмосферного повітря, з питань охорони навколишнього 

природного середовища 

Визначає питання фінансування природоохоронних заходів та заходів, 

пов'язаних з раціональним використанням і збереженням природних 

ресурсів 

Затверджує критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 
господарської діяльності та визначається періодичність проведення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері охорони 

навколишнього природного середовища, раціонального використання, 
відтворення і охорони природних ресурсів Державною екологічною 

інспекцією. Визначає категорії видів планової діяльності та об’єктів, що 

можуть мати значний вплив на довкілля, види порушень вимог 
законодавства у сфері охорони навколишнього природного середовища 

 

http://dklg.kmu.gov.ua/
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В межах наведеного нормативно-правового поля в Україні, як і в 

країнах планети почав розвиватися феномен появи принципово нового виду 

облікової практики, а саме такого обліку, який починає забезпечувати  

інформаційну підтримку адміністрування використанням природних 

екологічних ресурсів у реальному обороті та природоохоронною екологічної 

діяльністю суб’єктів аграрного господарювання. 

«Облік, що відображає діяльність підприємства щодо охорони 

навколишнього середовища у економічній літературі називають по-різному: 

екологічний облік, облік природоохоронної діяльності, облік витрат на 

природоохоронну діяльність, облік екологічних витрат тощо» [108, c. 

261]. Для цілей даного дипломного дослідження звернемося до терміну 

екологічний облік, який в цілому відповідає міжнародним 

природоохоронним та екологічним ініціативам, як основи  екологічного 

забезпечення сталого екологічного  розвитку суспільства. 

«Організація на кожному підприємстві належної системи 

бухгалтерського обліку з урахуванням екологічних складових і контроль 

громадськості через оприлюднення показників екологічної діяльності у 

фінансовій звітності допоможе уникнути забруднення та знищення 

навколишнього природного середовища» [84, с. 50]. Система екологічного 

обліку, на нашу думку, відповідає за вчасне та повне застосування всіх 

типових елементів методу публічного обліку з метою повного забезпечення 

незалежних користувачів екологічною обліковою інформацією для 

прийняття стратегічних управлінських рішень стосовно використання 

базових елементів природного екологічного капіталу в господарській 

операційній діяльності підприємства 

Виділення екологічної операційної складової в публічному обліку 

зумовлене наступними факторів: екологічні облікові рахунки підприємства 

повинні оцінювати його ставлення до біологічного середовища, а також 

давати об’єктивну екологічну інформацію про фінансовий та економічний 

стан підприємства, оскільки такий вплив екологічних процесів  
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на фінансовий контекст практично не вивчається; виділення окремих 

екологічних  та операційних показників дасть змогу незалежним 

користувачам екологічної звітності різного рівня, зокрема зеленим 

інвесторам, прийняти зважене рішення про екологічні можливості цього 

підприємства й визначитися з зеленими інвестиціями в інфраструктуру 

компанії; наочне та повне відображення екологічного чинника значно 

полегшить процес об’єктивної екологічної перевірки підприємства 

зовнішніми ревізорами-аудиторами; природоохоронні  та екологічні заходи є 

також предметом внутрішнього управлінського обліку, тому екологічним 

менеджерам необхідно вчасно  виявляти й перерозподіляти природоохоронні 

екологічні витрати таким чином, щоби з е л е н а  продукція була правильно 

оцінена, а інвестиційні зелені рішення базувались на реальних екологічних 

витратах і вигодах; зовнішні користувачі екологічної  фінансової звітності та 

конкуренція (зокрема, глобальна міжнародна) все більше стимулюють 

подавати екологу звітність щодо результатів вжиття екологічних 

природоохоронних заходів та їх ефективності [72, с. 199]. 

Світову екологічну систему органів управління базовим нормативним-

забезпеченням екологічного обліку представили як трирівневу класичну 

структуру. Керівне місці місце належить експертам ООН з економіко-

екологічного  обліку.   

«На першому рівні управління еколого-економічним обліком виділено 

два елементи: Центральна структура Технічного комітету СЕЕО та 

Технічний комітет СЕЕО з експериментального обліку екосистем. 

Центральна структура Технічного комітету SEEA – це невелика група 

технічних експертів, відповідальних за просування порядку денного 

досліджень та подальший розвиток матеріалів та інструментів для 

впровадження SEEA» [179]. 

Центральна виконавча структура ПСЕЕЕО об’єднує в єдину 

економічну систему вимірювань екологічної інформацію про воду, природні 

мінерали, природню  енергію, деревину, морську рибу, ґрунти, і 
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Комітет експертів ООН з еколого-економічного обліку 

(United Nations Committee of Experts of Environmental 

Economic Accounting (UNCEEA) 

Лондонська група з еколого-економічного обліку 

(London Group on Environmental Economic Accounting) 

Форум експертів з питань експериментального обліку 

екосистем SEEA 

(Forum of Experts on SEEA Experimental Ecosystem 

Accounting) 

 

екосистеми, фактичне забруднення та шкідливі відходи і т. ін. Центральна 

структура ПСЕЕЕО формується на рівні різних рахунків, які, відповідно до 

концепції Єдиної Системи національних рахунків, є чітко інтегрованими і 

об’єднаними в єдину облікову інформаційну систему шляхом застосування 

провідних  концепцій, структур, базових правил і альтернативних принципів 

публічного  обліку до різних фінансових потоків екологічної інформації. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2 - Міжнародні інтегральні органи управління інформаційного 

забезпеченням обліку природного капіталу 

 
Таким чином, Центральна інтегрована структура ПСЕЕЕО є 

міжнародним обліково-статистичним стандартом для економічного 

вимірювання навколишнього природнього середовища у взаємозв’язку з 

економікою і цілковито охоплює вимір в трьох основних областях: потоки 

природних ресурсів, продуктів і залишків між навколишнім середовищем і 

економікою. 

Технічний комітет SEEA з 

експериментального обліку 

екосистем (Technical Committee 

of the SEEA Experimental 

Ecosystem Accounting) 

Центральна структура 

Технічного комітету SEEA 

(Technical Committee of the 

SEEA Central Framework) 
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На сьогоднішній день, на наш погляд, існує група підходів до 

формування системи публічного обліку, здатної задовольнити нагальні 

потреби зеленого менеджменту компанії в прийнятті екологічних 

управлінських рішень і забезпечити зелених користувачів достовірною 

інформацією щодо екологічних та соціальних результатів діяльності 

підприємства.  

«Облікові процедури дозволяють компанії: оцінити витрати на 

збереження навколишнього середовища; визначити вигоди, отримані від 

такої діяльності; забезпечити найкращі можливі засоби кількісного 

вимірювання (у грошовій вартості чи фізичних одиницях) наслідків впливу 

діяльності компанії на навколишнє середовище та надати підтримку 

розкриття елементів природного капіталу у звітності підприємства» [64]. Під 

збереженням навколишнього екологічного середовища слід розуміти 

діяльність з прямого запобігання, економічного зменшення та уникнення 

впливу глобального бізнесу на навколишнє природнє середовище, усунення 

такого екологічного впливу, відновлення після здійснення екологічної  

основної та інших видів господарської діяльності. 

В Україні, на рівні суб’єктів господарювання, для організації 

екологічного обліку необхідно враховувати мережеві положення 

нормативних актів з становлення обліку та контролю елементів природного 

капіталу, які ми пропонуємо розподілити за рівнями (рис. 1.3). «Перші три 

рівні визначають загальні правила ведення обліку природного капіталу, яких 

повинні дотримуватися всі підприємства, незалежно від видів економічної 

діяльності та галузевих особливостей. На рівні підприємства ці загальні 

правила ідентифікуються в розпорядчому документі – Наказі про облікову 

політику, в якому доцільно детально прописати правила синтетичного і 

аналітичного обліку природного капіталу, в якості додатків навести робочий 

план рахунків, графік документообігу первинних документів, правила 

перенесення екологічних показників до різних форм звітності тощо». [182] 
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Європейський Парламент і Рада Європейського Союзу 

(3Директиви 2013/34/ЄС та 2014/95/ЄС) 
ІІ рівень 

Міждержавний 

облік 

природного 

капіталу 

Суб’єкти формування нормативного-правового забезпечення 

обліку природного капіталу 

 

Публічний облік, як правило, призначений для повного задоволення 

інформаційних потреб зелених інвесторів щодо фінансового прямого впливу. 

В рамках пубічної складової екологічного обліку важливо встановити як 

екологічно сприятливі поточні витрати капіталізуються або частово 

витрачаються.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Верховна Рада України, Міністерство фінансів України 
 

 ІІІ рівень 

Державний облік 

природного 

капіталу 

(Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність 

в Україні», Національні положення (стандарти) бухгалтерського 

обліку, Положення (стандарти) бухгалтерського обліку, 

Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку біологічних 
активів, Про Стратегію сталого розвитку «Україна – 2020», «Про 

 екологічний облік») 
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Рис. 1.3 - Рівні нормативних актів з організації обліку та контролю 

елементів природного капіталу 

Рівні обліку 

природного капіталу 

 Міжнародний комітет з інтегрованої звітності, Глобальна  

 І рівень ініціатива зі звітності, Організація Об’єднаних націй, 

Міжнародний Міжнародний інститут соціальної та етичної звітності, 

облік Рада з міжнародних стандартів бухгалтерського обліку 

природного (Міжнародний стандарт інтегрованої звітності, Керівництво зі 

капіталу звітності у сфері сталого розвитку, Глобальний договір ООН, 
 

стандарти серії АА1000, МСФЗ ТА МСБО, Environmental- 
 

Economic Accounting 2012Experimental Ecosystem Accounting) 

 

 
V рівень 

  
Адміністрація підприємства, його керівник або 

Облік уповноважений ним орган 

природного (Розпорядчий документ про облікову політику підприємства, 

капіталу первинні документи з обліку природного капіталу, звітність 

підприємства про сталий розвиток) 
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1.2 Облікова формалізація природного капіталу у вимірах теорії і практики 

екологоорієнтованого типу господарювання. 

 

В сучасному середовищі великого значення набуває економічна 

інформація щодо екологічних напрямів використання та відновлення 

природного екологічного капіталу, справедлива вартості природних активів 

підприємств аграрного сектору, ефективності планових заходів з охорони 

навколишнього природнього середовища та впливу природного екологічного 

капіталу на економічний та соціальний розвиток суспільства.  

«Тому, Директивою 2014/95/ЄС щодо розкриття нефінансової та 

різноманітної інформації деякими великими підприємствами і групами з 

метою підвищення відповідності та порівнянності нефінансової інформації, 

що підлягає розкриттю, на всій території Європейського Союзу 

започатковано вимогу щодо розкриття великими підприємствами 

нефінансових показників, які характеризують екологічні аспекти діяльності, 

природний капітал та потенційні наслідки їхньої діяльності для 

навколишнього середовища» [116].  

Для підприємств аграрного та екологічного бізнесу фіксація 

екологічних та енергетичних  аспектів діяльності на рахунках публічного 

обліку та їх відображення у екологічній звітності набуває пріоритетного 

значення оскільки їх діяльність окрім фінансового  впливу на людину через 

споживання питної води, використання природньої енергії, викиди 

парникових газів та забруднення навколишнього повітря внаслідок 

технологічного мережевого процесу, завдає також безпосередній прямий 

вплив на фізичне  здоров’я і екологічну безпеку громадян, що 

актуалізує високі дослідження аналітичних та облікових аспектів 

адміністрування та управління природним екологічним капіталом 

підприємств аграрного та енергетичного  бізнесу. 
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«Облік покладається на класифікацію як на необхідну частину аналізу, 

розподіляючи величезні масиви первинних даних за категоріями, що 

забезпечує їх подальше угрупування відповідно до встановлених 

класифікаційних ознак та взаємозв’язку між ними» [105]. 

«За допомогою класифікації створюється основа для асоціацій, 

сполучень, розподілу та структуризації даних, що використовуються 

обліковим персоналом для визначення результатів діяльності будь-яких 

підприємств [164, с. 22].  

В обліку класифікація виступає у вигляді, так званої карти для рахунків 

(звітів) та характеризує певним чином і певною мірою підприємство. «На 

сьогодні одним із основних чинників, які створюють труднощі класифікації в 

фінансовому обліку та пов’язані зі швидким розвитком глобалізаційних 

процесів у світі, є зменшення у структурі капіталу підприємства 

матеріальних ресурсів над нематеріальними та перетворення останніх на 

ключові фактори виробничих процесів. Це пояснюється збільшенням ролі 

нематеріальних активів у всіх сферах людської діяльності. Процеси 

інтернаціоналізації вимагають суттєвих змін у системах поглядів та понять 

щодо класифікації в бухгалтерському обліку» [159, с. 103]. Як зазначав 

Э. Тоффлер «…капітал втрачає залишки своєї матеріальності» [147, с. 88]. 

«…замість того щоб триматися за стару класифікацію, ми повинні 

подивитись далі ...» [147, с. 102]. На думку відомого  економіста Ноубса К 

застосування типової класифікації в публічному обліку: сприятиме більш 

точному та глибокому визначенню подібних та окремих рис систем 

публвчного обліку і звітності у різних школах; зможе реалізувати в країні 

бухгалтерську справу та обрати модель, яка добре підходить для компаній у 

цій конкретні країні; буде якісним інструментом, який забезпечує  

можливість обєднатися з «провідними країнами»,  які є прикладом 

екологічного підходу до формування екологічної моделі публічного обліку і 

звітності зеленого типу; дозволить спеціалістам з 
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Публічного обліку передбачити, ґрунтуючись на досвід застосування типової 

екологічної моделі, з якими проблемами вже зіштовхнутись  такі країна, в 

якій діє або тільки починає  розвиватись екологічна  модель. «Тому, можна 

стверджувати, що саме на основі науково-обґрунтованої класифікацій 

об’єктів обліку мають розроблятися процедури обліку нових і специфічних 

видів активів, зобов’язань, доходів та витрат сучасних підприємств аграрного 

бізнесу. Тому принципи побудови облікової класифікації слід тлумачити в 

широкому сенсі емпіричного дослідження, не обмежуючи працівників 

обліково-економічних служб усталеними рамками систематизації облікової 

інформації» [189]. 

У відомій монографії Фізична економія представлена у вимірах теорії і 

практики господарювання  констатовано, «…що наземні екологічні системи 

продукують природні товари і природні послуги. Природні послуги це 

послуги з самовідтворення природи і всіх живих систем в ній. Вони також 

забезпечують життєдіяльність людей через поглинання відходів, колообіг 

речовин, реакцію фотосинтезу, регенерацію кисню, формування ґрунтів та 

підтримку їх природної родючості» [149, с. 94].  

Віднесення функцій природного екологічного капіталу до провідних 

обґрунтовує практичне та теоретичне значення класифікації об’єктів 

публічного обліку оскільки, вона залежно від такого цільової спрямованості 

використання облікових даних для надійної підтримки екологічної системи 

управління підприємством забезпечує їх зелене групування та економічну 

систематизацію в важливих обліково-аналітичних аспектах.  

Стрімке погіршення сьогоднішньої екологічної ситуації у 

планетарному та глобальному  масштабі спричинило, на нашу думку,  

нагальну потребу у обґрунтуванні та виділенні нових видів екологічних 

активів, товарів, робіт та послуг, розробці екологічно-безпечних методів 

діяльності та виробництва, побудові нових маркетингових та  логістичних 

схем, що забезпечило поштовх для розробки принципово нової 
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облікової класифікації елементів природного екологічного капіталу. 

Проведений огляд і аналіз досліджень дозволив зробити висновок, що тепер 

не існує інтегрального підходу до класифікації природного екологічного 

капіталу взагалі і природного екологічного капіталу підприємств аграрного 

бізнесу зокрема. Окремі дослідники екологічних та інформаційних  аспектів 

виробничої аграрної діяльності акцентують увагу на поточній класифікації 

витрат аграрного підприємства на ресурсозберігаючі, екологічно природо-

відновлювальні та еколого-безпечні новій технології [67; 98; 100; 15], або на 

класифікації ресурсних природних активів та екологічних  та економічних 

послуг [172; 195; 75]. Але за увагою науковців нажаль залишаються важливі 

аспекти впливу природного екологічного капіталу підприємства на 

споживчий аграрний попит та зростання добробуту населення, як ключових 

нового чинників сталого  та постійного розвитку економіки в цілому.  

В своїх дослідженнях автори як правило використовують ієрархічний 

підхід    до    класифікації    елементів  екологічного   природного     капіталу.     

Зокрема,  Горячук В. пропонує: «… під природним капіталом розуміти запас 

природних ресурсів та розподіляти його на дві категорії: поновлювані 

(дерева, рослини, риба, вода) і невідновлювані (корисні копалини)» [29]. 

Замула І. об’єкти публічного обліку екологічної діяльності аграрних 

підприємств пропонує: «… об’єднати у дві групи з метою їх бухгалтерського 

відображення: об’єкти, що забезпечують господарську діяльність 

підприємства; об’єкти, що утворюють господарську діяльність 

підприємства…» [55]. Нестеренко О. «…в ієрархічній класифікації 

природного капіталу пропонуємо розподілити його елементи на активи 

(оборотні та необоротні) та пасиви (капітал, довгострокові та поточні 

зобов’язання), в розрізі яких ідентифікує специфічні об’єкти бухгалтерського 

обліку природного капіталу» [106, с. 285]. 

В кращій літературі відомі два основні теоретичних підходи до 

класифікації об’єктів: ієрархічний і фасетний, які відрізняються різною 

стратегією використання класифікаційних ознак та підпорядкованістю.  
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«В ієрархічній системі класифікації вся існуюча множина класифікаційних 

об’єктів за обраною ознакою ділиться на великі групи, які в подальшому з 

використанням логічних підходів до розподілу діляться на менші, які 

обґрунтовують більш детально властивості досліджуваного об’єкту» [64]. 

Фасетна система типової класифікації, на відміну від типової  

ієрархічної, дає змогу, на нашу думку обирати ознаки типової класифікації 

незалежно як щодо типу, так і від семантичного простого змісту об’єкта, що 

класифікується. Ознаки облікової класифікації називаються фасетами тобто 

рамками. Кожний фасет, рамковий елемент, містить сукупність однорідних 

значень  саме певної класифікаційної ознаки. Причому просте  значення у 

фасеті можуть, як свідчить практика  розташовуватись у зовсім довільному 

порядку, хоча треба, на нашу думку,  надавати перевагу їх упорядкуванню. 

На рисунку 1.4 наведено такий  аналіз переваг та саме недоліків обох 

методів. 

«Багатогранність складових природного капіталу та значна 

варіативність їх впливу на результати діяльності суб’єкта господарювання 

дозволяють стверджувати, що більш адекватним методом класифікації 

екологічних аспектів діяльності підприємств аграрного бізнесу є саме 

фасетний метод» [226] .  

Запропонована в роботі  фасетна класифікація може, на нашу думку, 

використовуватися аграрними підприємствами різних видів діяльності. 

Галузева ж специфіка має враховуватися при обліковій моделюванні 

подальшої облікової деталізації елементів природного екологічного  капіталу 

в рамках кожного розділу властивості  конкретного фасета, що 

проілюструємо на прикладі чистих екологічних активів підприємств 

аграрного бізнесу. 

На підприємствах аграрного бізнесу для швидкого налагодження 

обліково-звітної системи щодо  повного відображення екологічних аспектів 

діяльності насамперед необхідно визначити перелік основних засобів, що 

будуть відноситися до 
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природоохоронних. Тому, на нашу думку,  в першому фасеті пропонуємо 

розкривати складові природного екологічного капіталу, які 

використовуються на таких підприємстві більше одного року, які 

деталізуються саме за групами. В складі необоротних активів 

природоохоронного призначення на підприємствах аграрного бізнесу можуть 

саме виділятися власні  певні споруди, установи і обладнання, повне 

використання яких покращує стан навколишнього екологічного середовища 

та зменшує  критичні обсяги використання природних та екологічних  

ресурсів, шляхом їх саме повторного використання та саме  переробки. 

 

 

ІЄРАРХІЧНА КЛАСИФІКАЦІЯ 
 

 
 

 

ФАСЕТНА КЛАСИФІКАЦІЯ 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

ПЕРЕВАГИ 

 Можливість виділення спільності та 

подібності ознак об'єктів на одному і 

різних ступенях; 

 Логічність побудови; 

 Простота пошуку; 

 Висока інформаційна місткість 

 Гнучкість системи; 

 Зручність використання; 

 Можливість обмеження кількості ознак 

без втрати достатності охоплення 

об'єктів; 

 Можливість обирати класифікаційні 

ознаки незалежно від семантичного 

змісту об’єкта 

НЕДОЛІКИ 

 Жорстка структура; 

 Низька адаптованість до автоматизації; 

 Обмеженість класифікаційних ознак; 

 При великій глибині: надмірна 

громіздкість, високі витрати, труднощі 

у використанні 

 При невеликій глибині: інформаційна 

недостатність, неповне охоплення 

об'єктів і ознак 

 Неможливість виділення спільності і 

різниці між об'єктами в різних 

класифікаційних угрупуваннях; 

 Складність використання в 

багатоаспектних номенклатурах при 

мануальній обробці даних 

 Обмежене використання ємності 

класифікації 

 

Рис. 1.4 -Зміст  та аналіз фасетної та ієрархічної класифікації 
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Наступною основною фасетою класифікації складових природного 

капіталу є оборотні  та залужені активи, тобто  чисті об’єкти, які 

використовуються в одному  та менше виробничому циклі. В групі виробничі 

оборотних запаси доцільно виокремлювати екологічне паливо та енергію, які 

споживаються у процесі функціонування екологічних природоохоронних 

заходів, запаси чистої  води, сировина рослинного і просто тваринного 

походження тощо. В групі первинні поточні біологічні активи на 

підприємствах аграрного бізнесу виокремлюють оборотні поточні біологічні 

активи рослинництва та чистого тваринництва за умови, що таке  

підприємство само веде сільськогосподарську діяльність. 

Наступна ознака фасета – органічне зелене виробництво, залежить від 

специфікації кожного  підприємства аграрного бізнесу. В цій групі, на наш 

погляд, можна виокремлювати просте виробництво органічних екологічних 

морських водоростей, органічної екологічної продукції аквакультури, 

органічної продукції екологічного бджільництва, органічної продукції 

екологічного тваринного та рослинного походження 

В фасеті такі розрахунки можна згрупувати у типові розрахункові 

операції з різними поточними дебіторами за операціями з природними 

екологічними активами та фіскальні розрахунки з державними та 

недержавними  цільовими фондами за поточними операціями з природними 

активами. Останньою  рамкою  з фасетою в групі оборотні та виробничих 

активи є витрати поточних майбутніх періодів, які розподіляються на звітні 

витрати з освоєння органічного екологічного виробництва та поточні 

витрати, що пов’язані прямо з освоєнням природних  екологічних ресурсів, 

на придбання повних прав користування природними екологічними 

ресурсами, орендні платежі за основні  та орендовані засоби 

природоохоронного призначення, інші звітні прямі витрати майбутніх 

періодів екологічного та стратегічного характеру. 
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Тернопільські Професори Даньків Й. та Остап’юк М. стверджують: 

«Основою подвійної бухгалтерії є подвійний запис усіх операцій: один раз за 

дебетом і один раз за кредитом. Якщо не дотримуватися цієї вимоги, то, 

відповідно, немає і подвійної бухгалтерії» [38, с.15]. Для чіткого дотримання 

балансової облікової теорії необхідно розуміти, що основні господарські 

процеси, як об’єкти публічного обліку, характеризують рух усіх засобів у 

системі кругообороту природного екологічного капіталу підприємств 

аграрного бізнесу, тому, на нашу думку, потребують класифікації власні  

джерела господарських засобів природного екологічного  капіталу. 

«Першою фасетою в цьому блоці доцільно виокремити сам природний 

капітал, та виділити в ньому три групи: первинний, відтворений та 

накопичений природний капітал. До складу первинного природного капіталу 

необхідно віднести суму всіх внесених засновниками необоротних та 

оборотних активів природоохоронного призначення, зафіксованих в 

установчих документах» [89,] . 

«Згідно правила Джона Хартника, стійкий розвиток можна 

забезпечити, інвестуючи всю ренту за виснаження природних ресурсів у 

відтворений капітал. При цьому розвиток економіки буде успішним, якщо 

чисті інвестиції в сукупний капітал суспільства позитивні» [26]. До 

відтвореного природного екологічного капіталу необхідно відносити повну 

суму всіх надходжень спрямованих на повне відновлення природного 

екологічного капіталу. «На підприємствах харчової промисловості це може 

бути фінансування заходів спрямованих на дотримання балансу між 

раціональним використанням та охороною (відтворенням) природних 

ресурсів, наприклад техніко-технологічну модернізацію основних засобів 

природоохоронного призначення, відтворення лісів та земельних ресурсів, 

очищення води, переробка відходів, відтворення водних ресурсів, 

відтворення біорізноманіття тощо» [168]. 

В групі системно накопичений природний екологічний капітал 

необхідно ідентифікувати в вартісному вираженні його збільшення, а 

приріст економіко-екологічної оцінки 
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природних  екологічних ресурсів на основі проведених в основній 

господарській діяльності підприємства аграрного бізнесу заходів для 

створення комфортних та сприятливих тільки екологічних, якісних і 

об’ємних облікових показників абсолютного приросту вартісної оцінки 

природного екологічного капіталу, що введено в бізнес-модель саме  під час 

ведення господарської  основної діяльності. 

При цьому, слушною є думка А. І. Мартієнко, який наголошує: «…що 

накопичення невідновних природних ресурсів можливо зі знаком мінус або 

плюс. Зі знаком мінус накопичення відбувається тоді, коли вичерпується 

природний ресурс або виводиться з господарського обороту через високий 

рівень забруднення або виснаження. Зі знаком плюс накопичення 

відбувається тоді, коли в господарську діяльність впроваджується новий вид 

природних ресурсів, відбувається заміщення невідновних природних 

ресурсів іншим об’єктом природного або техногенного характеру» [101]. 

До складу природного екологічного капіталу у звичайних дооцінках 

необхідно відносити чисту суму дооцінки (уцінки) необоротних активів та 

основних засобів природоохоронного призначення та чисту дооцінки 

(уцінки) повного прав користування природними  та земельними ресурсами в 

разі значного та суттєвого перевищення або зменшення залишкової вартості 

таких необоротних об’єктів від їх справедливої вартості чи ринкової  на дату 

балансу. Класифікація за фасетою,  при цьому, вилучений з обороту 

природний екологічний  капітал має місце коли перший  власники чи прямий 

акціонери підприємства аграрного бізнесу остаточно приймають рішення про 

остаточне вилучення з господарського обороту необоротних основних 

засобів природоохоронного та екологічного  призначення. 

«Масштаби та характер природокористування призвели до того, що на 

сучасному етапі критичним елементом в системі економічних відносин є 

природні ресурси, а можливості стійкого розвитку значно залежать від 

ефективності їх використання та відновлення» [99].  
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2. Концепція обліку природного капіталу: положення, процедури та 

прикладні інструменти 

2.1 Система оцінювання природного капіталу в форматі процедур 

бухгалтерського обліку та звітності 

 

«Поряд з трудом і капіталом природні ресурси являються основним 

фактором виробництва. Забезпеченість держави природними ресурсами – 

важливий економічний показник, який багато у чому визначає стан її 

економіки» [70, c. 6]. «Існує гостра потреба у переконфігурації міжнародної 

фінансової організації для досягнення стійких цілей. Для прийняття 

обґрунтованих рішень щодо розподілу ресурсів для сталого бізнесу та 

економічного розвитку, безцінним здобутком стане методологія оцінки 

витрат природного капіталу» [184].  

Напрацювання зазначеної практики є досить складним завданням, 

оскільки тільки грошовий вимір для кількісного  та вартісного визначення 

таких природних екологічних ресурсів як чиста вода, чисте повітря, 

рослинність і нормальний клімат є контекстно- специфічним обліковим 

інформаційним ресурсом, формування яких традиційною обліковою 

системою нажаль не передбачено. Оцінка нових елементів природного 

капіталу здатна, на нашу думку,  забезпечити точне обчислення реальної 

вартості екологічного капіталу і, допоможе якісно  диференціювати бізнес-

проекти на надійно стійкі та нестійкі.  

Відсутність адекватної та сучасної методології оцінки екологічних 

витрат, понесених саме природою для конкретного агарного бізнес-проекту, 

ускладнює суб’єктам аграрного господарювання оцінювання внутрішніх та 

зовнішніх екологічних очевидних наслідків та інтеграцію природних 

операційних витрат у розрахунок реально справжньої вартості капіталу 
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підприємства аграрного бізнесу та справжньої облікової вартості виробленої 

чистої продукції. На сьогоднішній день чітке функціонування облікової  

системи формування прозорої інформації про прямий виплив господарської 

діяльності на природний екологічний капітал та розкриття облікових 

відповідних показників у фінансовій звітності як суб’єктіваграрного  

господарювання так і національної держав в цілому добре  гальмується 

наступними чинниками: 

- відсутністю облікової простої та прозорої методики, яку  аграрне 

підприємства можуть використовувати для вартісної оцінки прямого впливу 

своїх ланцюгів вартості на природний клімат та навколишнє екологічне 

середовище; 

- неспроможності урядів швидко оцінювали вплив бізнесових та 

громадських публічних  проектів на живу природу та навколишнє 

середовище; 

- відсутністю нових  норм права, які б вимагали чітко від компаній 

розкриття облікових оцінок природного екологічного капіталу у фінансовій та 

публічній звітності або нефінансовій публічній  звітності, яка подається 

добровільно саме регуляторам або інвесторам; 

- недостатністю послідовних незалежних  даних про чисті природні 

ресурси, які можуть бути добре використані для розробки самостійної 

уніфікованої методики незалежного оцінювання елементів природного 

капіталу. 

Дослідження, яке проведене у жовтні 2018 року в межах Фінансової 

ініціативи офісу ООН з навколишнього екологічного середовища за 

підтримкою фінансових  та інших установ з усього глобального світу, таких 

як  Національний банк Австралії, UBS,  UniCredit тощо, зазанчилио, що 12 з 

19 секторів загальна чиста сума чистої ринкової довгострокової капіталізації 

яких дорівнює 1,8 трлн. доларів – це великі компанії, виробничі та 

господарські процеси яких сильно залежать від 
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Природного екологічного капіталу, включаючи аграрну галузь [200]. 

«Ключовим фактором обчислення точної оцінки природного капіталу є 

ціноутворення природних ресурсів, таких як вода, забруднення повітря та 

продовольство. Всі перелічені складові актуальні для аграрної 

промисловості, яка використовує природні ресурси в господарській 

діяльності, результатом чого є продукти харчування. Існуючі оцінки, такі як 

оцінка впливу на навколишнє середовище та екологічні протоколи, не 

забезпечують визначення грошової вартості природного капіталу» [205]. 

«У практиці бізнесу, торгівлі, обліку і оцінки використовуються більше 

40 видів вартості, кожен з яких дозволяє оцінити значення для конкретного 

об’єкта або суб’єкта. Міжнародними стандартами оцінки передбачено 

застосування шести основних баз оцінки: ринкова вартість; ринкова орендна 

плата; справедлива вартість; інвестиційна вартість / цінність; синергетична 

вартість; а також ліквідаційна вартість»[180].  

Крім того, профільні стандарти пропонують в особливих випадках інші 

бази облікової оцінки, які передбачені чинним законодавством окремих 

юрисдикцій або прямо визнані та прийняті у рамках чинних міжнародних 

угод, зокрема: справедлива ринкова вартість (згідно з нормами МСФЗ); 

справедлива ринкова поточна вартість; справедлива ринкова балансова 

вартість; справедлива номінальна вартість згідно норм модельного закону 

про корпорації, а також у відповідності до норм прецедентного права Канади. 

(табл. 2.1) 

Поняття природний екологічний капітал являє собою принципово нову 

економічну категорію, особливо це може стосується відкритого питання 

оцінки цього явища, де успіхи зовсім поки невеликі. На думку Пухової У., це 

обумовлено саме тим, що сьогоднішні існуючі підходи до облікової оцінки 

природного е к о л о г і ч н о г о  капіталу обмежені технічними рамками а 

природний екологічний  капітал досить функціональний. 
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Таблиця 2.1 - Характеристика облікової бази оцінки екологічних активів і 

зобов’язань 
 

№ Бази 

оцінки 

Економічна сутність 

1 База: Ринкова 

вартість або 

ціна 

Отримана розрахунково-оцінна або грошова сума, за 

яку відбувся б обмін чистого  активу або чистого 

зобов'язання на дату балансу та оцінки між 

зацікавленим анонімним покупцем та зацікавленим 

продавцем в результаті такої планової угоди після 

проведення операційного маркетингу, при якій кожна 

сторона була обізнаною, досить ощадливою і без 

примусу 

2 База: Ринкова 

орендна плата 

або 

винагорода 

Отримана розрахунково-оцінна сума, по якій 

відбулася передача в оренду прав на нерухоме 

необоротне майно на дату угоди між зацікавленим 

орендодавцем і незалежним  орендарем в комерційній 

угоді, укладеній на певних умовах оренди, після 

проведення стандартного належного маркетингу і 

при проведені якої сторони були добре обізнані, 

ощадливі  та діяли без примусу 

3 База: 

Справедлива 

вартість або 

цінність 

Отримана розрахунково-оцінна чиста  вартість при 

передачі чистого активу або зобов'язання були 

обліково ідентифіковані, саме обізнаними і дуже 

зацікавленими сторонами, яка відображає повні 

відповідні інтереси даних сторін 

4 База: 

Інвестиційна 

вартість або 

цінність 

 

Отримана вартість чистого  активу для конкретного 

чистого власника або потенційного чистого  власника 

з урахуванням їх індивідуальних прямих  

інвестиційних та  прямих управлінських 

(господарських) цілей 

5 База: 

Синергетична 

вартість 

Вартість формується в результаті формального  

поєднання двох або більше чистих активів або часток 

участі в капіталі, коли сукупна чиста величина 

вартості виявляється значно більше, ніж чиста сума їх 

вартостей, взятих окремо. Додана вартості понад 

доданою сукупної вартості саме відповідних часток 

участі в капіталі  ще називається вартістю юридичного  

злиття 

6 База: 

Ліквідаційна 

вартість або 

цінність 

Умовна сума, яка планується бути виручена, коли 

чисті актив або група чистих активів діляться по 

частинах. У ліквідаційної чистій вартості слід 

враховувати звітні витрати на проведення 

передпродажної остаточної підготовки активів 
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Основні такі функції полягають у повному генеруванні різних оборотних 

ресурсів і наданні  екологічною системних послуг звичайній  людині [128]. 

«В існуючих інституційних умовах природні ресурси як у матеріальній, 

так і нематеріальній формі поки що не формують природного капіталу. Для 

включення природних ресурсів у баланс економічних активів території 

необхідним є їх оцінювання як природного капіталу, тобто джерела 

виникнення вартості в багаторічному циклі економічного відтворення» [7, c. 

39]. «Найбільш поширений метод оцінювання природного капіталу в усьому 

світі – це його ринкова ціна (визначається множенням кількості 

використовуваного природного ресурсу на його ринкову ціну). Інші методи 

оцінювання природи включають метод базування витрат, метод розкритої 

переваги та метод заявлених переваг» [169]. 

Особливостям економічної  та облікової оцінки природного 

екологічного капіталу на макрорівні присвячено основні наукові праці. 

Ппрофесором Пірожковим С. розкрито: «… змістовні ознаки і структуру 

організаційних, економічних та інституційних механізмів упровадження 

комплексної економічної оцінки природного багатства територій у процес 

забезпечення збалансованого природокористування та ефективного 

управління сталим розвитком держави» [45]. Хвесик А. визначив: «… 

фінансово-економічні важелі та інструменти механізму капіталізації 

природних ресурсів і перетворення їх на повноцінні активи на 

муніципальному рівні як Кількісна і якісна характеристика природних 

ресурсів та умов як чинників соціально-економічного піднесення регіону, що   

відображають   суспільну   цінність   природних благ» [153]. Гофман К. 

визначив «…процес оцінювання природних ресурсів як систему 

централізовано встановлених нормативів ефективності їх експлуатації 

суспільством…» [30], а Дорогунцов С. «… як визначення грошового 

еквіваленту народногосподарської цінності природних благ, які отримуються 

при їх використанні» [43, с.7].  Сегеда І. пропонує визначати «…економічну 

оцінку природного капіталу як 
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грошовий вираз народногосподарського ефекту, який приносять природні 

ресурси при комплексному і раціональному використанні» [135]. 

Більшість вітчизняних науковців поділяють такі погляд, що вибір 

методу облікової оцінки природних екологічних ресурсів залежить від 

генеральної цілі та сфери облікової оцінки. Так, при економічному та 

вартісному оцінюванні елементів природного екологічного капіталу – як 

складової національного та стратегічного багатства, визначення 

максимальної ціни природного блага, оцінка завісім вилучених із 

сільськогосподарського обігу родючих земель, відновлення екологічного 

природного блага, визначення нормативної мінімальної грошової одиниці і т. 

ін. Відповідно  можуть застосовуватися наступні економічні методи 

економічної оцінки природних екологічних ресурсів: 

- витратний метод (базові витрати, необхідні для офіційного залучення 

природного ресурсу у господарський операційний  обіг); 

- результативний метод (величина  остаточної економії суспільної та 

приватної праці (ефект) від використання природних екологічних ресурсів); 

- змішаний метод (обліково-витратно-результативний); 

- ринковий метод  (співвідношення чистого попиту та пропозиції); 

- загальної економічної  та облікової цінності (співвідношення 

загального ефекту від використання природних економічних  ресурсів та 

готовності суспільства  та економіки платити за збереження даного 

природного ресурсу). 

Дещо та принципово відрізняється від економічної облікової оцінки 

природних екологічних ресурсів їх облікова поточна оцінка. Відповідно 

Облікового нормативу 6 «Виправлення помилок і зміни у фінансових звітах: 

«…облікова оцінка – це попередня оцінка, яка використовується 

підприємством з метою розподілу витрат і доходів між відповідними 

звітними періодами…» [114]. «…Облікова оцінка дозволяє розкривати 

інформації про вартість елементів природного капіталу у звітності…» 

[107, с. 123].  
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Основні необоротні засоби природоохоронного та екологічного 

призначення як правило мають велику вартість та є досить об’ємними, а їх 

повна доставка також доволі є ризиковим процесом, тому чинні  підприємства 

аграрного бізнесу, крім витрат на просте транспортування, таку установку, 

монтаж, налагодження, в первісну вартість об’єкта можуть включати поточні 

витрати на страхування ризиків з такої доставки.  

До первісної вартості активів можуть прямо включатися також інші 

витрати, які безпосередньо пов’язані з послідовним доведенням необоротних  

основних засобів екологічного призначення до стану, в якому вони 

заплановані та придатні для використання із діловою метою (виробництва 

органічної зеленої продукції, переробки остаточних  відходів, очищення 

питної води тощо). 

При внесенні необоротних основних засобів екологічного 

природоохоронного призначення у зареєстрований статутний капітал їх 

первісною обліковою вартістю визнають поточно погоджену засновниками 

підприємства аграрного бізнесу їх балансову справедливу вартість з 

урахуванням  таких витрат, що передбачені  при придбанні таких унікальних 

об’єктів за грошові кошти. При безоплатному т а  в і льн о м у отриманні 

н е о б о р о т н и х  основних засобів екологічного призначення їх первісною 

балансовою вартістю також вважається ринкова  справедлива вартість. 

Основні засоби екологічного призначення (ОЗЕП), як і інші об’єкти 

необоротних  матеріальних активів, підлягають обліковій та податковій 

амортизації, в процесі нарахування якої, як правило виникає облікова оцінка 

за залишковою амортизаційною вартістю (різниця між первісною 

справедливою вартістю ОЗЕП та сумою їх накопиченої податковою 

амортизації за весь корисний термін експлуатації об’єкта), яка 

використовується нами  також при розробці та обґрунтуванні планів 

відтворення ОЗЕП. При цьому облікова  оцінка може здійснюватися також за 

найбільшою з двох облікових оцінок: або чистою вартістю реалізації активу або 

теперішньою обліковою вартістю майбутніх 
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чистих грошових вигод від використання ОЗЕП, включаючи його остаточну 

ліквідаційну вартість. 

Відповідно до норм Закону України № 1378-IV від 11 грудня  2003 Про 

оцінку земель, нормативна облікова грошова оцінка земельних ділянок є 

одним із самих  найважливіших економічних та податкових регуляторів 

земельних відносин та часто застосовується для визначення фіскального 

розміру земельного податку, фіскального державного мита при міні, 

фіскального спадкуванні та даруванні необоротних земельних ділянок, 

орендної плати «…за земельні ділянки державної та комунальної власності, 

втрат сільськогосподарського і лісогосподарського виробництва, а також при 

розробці показників та механізмів економічного стимулювання 

раціонального використання та охорони земель» [125].  

«Окремим видом оцінки елементів природного капіталу є також 

експертна оцінка, яку отримують як середню величину оцінок групи 

експертів, кожний з яких застосовує свій метод» [64]. До експертної наукової 

групи мають залучатися незалежні особи, які є компетентними незалежними  

фахівцями як в природоохоронній екологічній діяльності, так і галузевій 

специфіці таких підприємств аграрного бізнесу. 

Ринкова оцінка природного екологічного капіталу визначається 

виключно справедливою ціною екологічних необоротного активів, на яку 

прямо впливають ринкові фактори. «Проте сучасний механізм ціноутворення 

на ринках екологічних активів та природних ресурсів унеможливлює процес 

справедливого ціноутворення на природний капітал, оскільки здійснюється 

викривлення економічної цінності природних благ. У результаті створюється 

неадекватна оцінка дефіциту ресурсів, величин попиту та пропозиції на еко-

товари та послуги, що вимушено, в свою чергу, унеможливлює процес 

ефективного оцінювання природних активів. На цей процес також впливає 

слабкий ріст галузі органічного виробництва в Україні, що дестабілізує 

розвиток активного ринку» [56]. 

В діючій обліково-звітній 
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системі сучасного підприємства аграрного бізнесу при фінансовому  

плануванні та публічному обліку необхідно застосовувати одні й ті самі 

об’єкти та одиниці економічного калькулювання, єдині методи облікового 

групування поточних витрат та їх розподілу, єдину облікову систему техніко-

економічних нормативів прямих матеріальних, прямих трудових і грошових 

витрат за всією чинною номенклатурою екологічної продукції. 

Таким чином, використання досить адекватних оцінок для різних 

елементів природного екологічного капіталу є основою для нормування 

збереження стійкості природничої  екосистем та створює нові стабільні 

передумови для застосування запобіжних механізмів у сфері 

природокористування підприємств аграрного бізнесу . 

 
2.2 Моделювання облікової політики та облікової інтерпретації операцій з 

формуванням природного капіталу 

 
«Відповідно до положень Закону про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні питання організації бухгалтерського обліку на 

підприємстві належать до компетенції його власника (власників) або 

уповноваженого органу (посадової особи) відповідно до законодавства та 

установчих документів, які несуть особисту відповідальність за організацію 

бухгалтерського обліку та забезпечення фіксування фактів здійснення всіх 

господарських операцій у первинних документах, збереження оброблених 

документів, регістрів і звітності протягом встановленого терміну, але не 

менше трьох років» [118]. Всі суттєві рішення, що приймаються на 

підприємстві стосовно організації публічного обліку є досить важливими, 

оскільки усі управлінські рішення фіскальне-фінансового характеру 

приймаються на підставі показників, отриманих з інформаційної системи 

фінансового обліку. Тому система публічного обліку має бути чітко 

організованою таким чином, щоб забезпечити отримання достовірної та 

своєчасної інформації для усіх груп користувачів. 
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Принципове питання – чи існує прямий зв’язок між способом 

організації публічного обліку та фінансовими інтересами внутрішніх 

користувачів облікової інформації, а саме найманого керівників та власників? 

«Проведений аналіз свідчить, що в більшості випадків бухгалтерська 

інформація використовується внутрішніми користувачами в цілях управління 

ланцюгом додавання вартості. Тому керівники та власники, на жаль, часто 

більше зацікавлені в оптимізації оподаткування шляхом мінімізації або 

відстрочення податкових зобов’язань і не стосуються суб'єкта 

господарювання» [171].  

За таких умов глобальні та принципові питання сталого економічного 

розвитку економіки та нагальної необхідності визначення фінансового 

внеску суб’єкта господарювання у досягнення ділової цілей сталого 

економічного розвитку екологічної сфери залишаються чомусь  поза увагою 

керівного персоналу, а тому не знаходять свого повного відображення в 

організації публічного обліку.  

Більше того, окремі облікові екологічні аспекти господарської 

операційної діяльності є досить теоретично складними з точки зору їх 

облікового спостереження, облікового оцінювання та облікової фіксації в 

первинних облікових документах. Тому, для цілей дипломного 

дослідження проведемо поточний аналіз базових видів та форм організації 

публічного  обліку, які притаманні типовим  суб’єктам аграрного бізнесу. 

 З позицій  організації публічного обліку, зважаючи на важливі  

суттєві відмінності в обліковому та податковому відображенні як елементів 

природного екологічного капіталу так і інших об’єктів публічного обліку, 

доцільно підприємства аграрного бізнесу за своєю специфікою діяльності 

розділити на чотири окремі групи: сільське аграрне господарство, 

виробництво продуктів харчування, аграрна торгівля продуктами 

харчування, ресторанний аграрний  бізнес.  
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Відомий науковець Бутинець Ф. визначає організацію фінансового обліку як 

«…науково обґрунтовану сукупність умов, при яких найбільш економне і 

раціонально здійснюється збір, обробка і зберігання бухгалтерської 

інформації з метою оперативного контролю за правильним використанням 

майна підприємства та надання користувачам неупередженої фінансової 

звітності. На думку вченого, організація бухгалтерського обліку є основою 

функціонування інформаційної системи підприємства [19, с.54]. За 

наведеними підходом автора, саме оперативний збір, обробка і надійне  

зберігання облікової інформації є ключовими етапами організації публічного 

обліку, а здійснюватися  можуть вони з застосуванням такого важливого 

елементу методу публічного  обліку – документуванням. 

Цілком слушно, на наш погляд точно  зазначають  Кундря-Висоцька О., 

Москаленко О. та Сулима О., що: «…задокументована господарська операція 

є рушієм в обліковому процесі» [80, c. 19]. Таким чином, чітку організацію 

публічного  обліку природного екологічного капіталу необхідно розглядати з 

теоретичних позиції упорядкування всіх базових складових елементів 

облікової т податкової системи з формуванням набору відповідного 

документального забезпечення (рис. 2.2). 

На думку Кулик В. та Любимова М. «…дієвість і ефективність 

організації бухгалтерського обліку залежить від взаємовідносин між людьми 

та результатами їх трудової діяльності; політики керівництва і методів, що 

використовуються для впливу на персонал; повноважень та функцій 

працівників підприємства на різних рівнях управління» [79].  

Для налагодження прозорої та  ефективної системи суцільного 

документування на першому етапі необхідно сформувати інтегровану 

аналітичну картку складових природного екологічного капіталу, які 

використовуються в господарській операційній діяльності підприємства 

аграрної  
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Рис. 2.1 - Модель типово ї  організації обліку природного екологічного 

капіталу 
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Аналітичну картку, як основного документу аналітичного обліку,  доцільно 

формувати, на нашу думку, за кожним окремим видом органічного 

основного виробництва, напрямом природоохоронних екологічних заходів, 

перспективними фінансового та  екологічно-спрямованими господарськими 

операціями. 

Перелік внутрішніх обов’язкових регламентів організації публічного 

обліку природного екологічного капіталу, які прийняті на підприємстві 

аграрного бізнесу є досить специфічним і напряму мають залежить від 

галузевої належності. В типовій  системі внутрішніх регламентів організації 

публічного обліку природного екологічного капіталу слід саме  виділяти 

чотири блоки типових документів, які нами згруповано у два формати: 1. 

Регламентація типової організації та аналітичного обліку охорони 

навколишнього бізнес середовища (Макет 1. Документи в типовій частині 

організації екологічної  та облікової служби та Макет 2. Документи в  

типовій частині охорони  та захисту атмосферного повітря); 2. Регламентація 

типової організації та аналітичного обліку природокористування (Макет 3. 

Документи у типовій  сфері розумного водокористування та Макет 4. 

Документи у типовій  сфері поводження з  поворотними відходами) (рис. 2.3 

та 2.4). 

Слід врахувати, що аграрна індустрія відноситься до досить 

матеріалоємних галузей економіки, тому раціональне та економне  

використання сировини має досить важливе значення. Утилізація поворотних  

відходів основного виробництва поряд з комплексним використання основної 

сировини є найважливішим чинником зниження матеріалоємності та 

відповідно повної собівартості виробленої продукції. 

Серед типових наведених форм внутрішніх нормативних  регламентів 

досить цікавою з точки зору обліку є типова базова форма електронного 

ведення аналітичного обліку фактичних відходів на підприємстві в модулі 

№ 1 1-ВТМ - Облік поворотнихвідходів та пакувальних матеріалів і тари. 
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Блок 1. Документи в частині організації екологічної служби 

– Звіт про викиди забруднюючих речовин і парникових газів у атмосферне 

повітря від стаціонарних джерел викидів (форма № 2 -ТП (повітря) (річна) 

– Звіт про проведення інвентаризації викидів забруднюючих речовин. 

– Документи, в яких обґрунтовуються обсяги викидів, для отримання дозволу 

на викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря стаціонарними 

джерелами для підприємств, установ, організацій та громадян-підприємців. 

– Дозвіл на викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря 

стаціонарними джерелами 

– Матеріали виробничого контролю за охороною    атмосферного повітря. 

– Документи, які надають об’єкти для взяття їх на державний облік (зняття з 

обліку). 

– Протокол засідання комісії з перевірки знань із правил технічної експлуатації 

установок очистки газу (ГОУ), Паспорт ГОУ. 

– Акт перевірки відповідності фактичних параметрів роботи ГОУ проектним 

(ефективність роботи ГОУ) на джерелі викиду. 

– Акт перевірки технічного стану ГОУ на джерелі викиду (утворення). 

– Відомості про проведені ремонти, заміну або модернізацію установки 

очистки газу. 

– Результати висновків державних інспекторів з охорони навколишнього 

природного середовища щодо технічного стану установки очистки газу. 

– Журнал обліку виконання заходів з метою охорони атмосферного повітря 

(форма ПОД-2) 

– Журнал обліку обсягу і складу забруднюючих речовин, що викидаються в 

атмосферне повітря. 

– Протоколи вимірювань токсичності відпрацьованих газів транспортних 

засобів. 

Блок 2. Документи в частині охорони атмосферного повітря 

 

 
 

 
 

Рис. 2.3 - Облікова політика щодо організації та обліку збереження та 

охорони  навколишнього середовища підприємств аграрного бізнесу 

– Посадова інструкція. 

– Положенням про відділ (службу) у разі її наявності у штатному розписі. 

– Номенклатура справ. 

– Документи щодо структури виробничого процесу на підприємстві 

(інформація про виробничі потужності, основне, допоміжне виробництво, 

технологічні процеси та технологічне устаткування). 

– Організаційно-розпорядчі документами керівника підприємства щодо 

організації управління охороною навколишнього природного середовища 

(усунення виявлених порушень природоохоронного законодавства за 

результатами перевірок). 

– Природоохоронні програми (заходи) щодо зменшення впливу на навколишнє 

природне середовище (за наявності). 

– Акти перевірок дотримання вимог природоохоронного законодавства, 

приписи щодо усунення виявлених порушень, інформація про стан їх 

виконання. 

– Документи, що підтверджують підвищення рівня кваліфікації еколога. 

– Висновки з оцінки впливу на довкілля / висновки державної екологічної 

Регламентація організації та обліку охорони 

навколишнього середовища 
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Рис. 2.4 – Специфічні нормативні  регламенти аналітичного обліку 

природокористування підприємств аграрного бізнесу 

 
Вимоги щодо аналітичного обліку поворотних відходів передбачені 

розділом  7 Закону України № 187/98-ВР від 5 березня 1998 року  Про 

відходи [119] та типовою Інструкцією щодо заповнення галузевих типової 

форми первинної та аналітичної облікової документації № 2-ВТП - Облік 

поворотних відходів та пакувальних матеріалів і тари, затвердженої новим 

наказом МПУ № 342  від 7 липня 2008 року. [121]. Інформація, яка  повністю 

наведена в типовий формі № 2-ВТП, може використовуватися для: 

«…ведення державного обліку і паспортизації відходів; складання 

адміністративних даних; проведення контролю, експертизи проектів та 

об’єктів; підготовки технічної документації, реєстраційних карток для 

реєстрів місць утворення, перероблення та видалення відходів; проведення 

інвентаризації відходів; затвердження лімітів і отримання дозволів на 

утворення і розміщення відходів; отримання ліцензій та дозволів» [121]. 

– Державне статистичне спостереження за формою № 1-відходи (річна) «Утворення та 

поводження з відходами за ______ рік). 

– Декларація про відходи. 

– Реєстрові карти обєктів утворення, оброблення та утилізації відходів 

– паспорти місць видалення відходів 

– Матеріали   інвентаризації   відходів 

– Паспорт відходів 

– Первинна облікова документація за формою № 1 -ВТ «Облік відходів та пакувальних 

матеріалів». 

Блок 4. Документи у сфері поводження з відходами 

– Дозвіл на спеціальне   водокористування 

– Паспорти артезіанських свердловин. 

– Спеціальні дозволи на користування надрами. 

– Акти   консерваційного та/або ліквідаційного тампонажу свердловини. 

– Форма 7-ГР (підземні води) «Звітний баланс використання підземних вод за _____ 

рік» 

– Статистична звітність за формою « 2-ТП (водгосп) 

– Журнал обліку забраної/скинутої води. 

– Матеріали виробничого контролю за складом вод. 

– Технічна документація на прилади (лічильники) для здійснення контролю кількості 

використаних підземних артезіанських вод. 

– Договори щодо   водопостачання/водовідведення. 

Блок 3. Документи у сфері водокористування 

Регламентація організації та обліку природокористування 
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Крім того, для оперативного вирішення поточних питань поводження з 

дійсно неякісною та небезпечною аграрною продукцією; для ідентифікації і 

офіційної паспортизації потенційно небезпечних соціальних об’єктів і 

складання екологічних декларацій безпеки; для заповнення деклараційних 

документів для транскордонних транспортних перевезень відходів..  

Для підприємств аграрного бізнесу в роботі запропоновано 

запровадити нову. удосконалену форму первинного обліку №3-ВТП «Облік 

поворотних відходів та органічних пакувальних матеріалів і тари», яку 

рекомендуємо також  вести на електронних носіях в розрізі технологічних 

процесів, окремої операції або одиниці устаткування, де утворюються 

органічні відходи і використовується органічна упаковка. Дану форму обліку 

запропоновано суттєво розшири аналітичною інформацією про рівень 

утворення органічних відходів у відсотках до обсягів реалізованої аграрної 

продукції та суму основного корпоративного податку, що підлягає 

обов’язковій сплаті за навмисне утворення та виробничу утилізацію відходів 

підприємства аграрного бізнесу.  

Крім того, в роботі  пропонуємо в даній електронній формі інформацію 

про органічні відходи деталізувати за провідними структурними 

підрозділами підприємства та основними етнологічними процесами, 

визначаючи, при цьому, формально відповідальних за повне виконання плану 

оптимізації органічних відходів та операційних витрат на їх зниження 

утилізацію посадових осіб. Така аналітична інформація надає номінальному 

персоналу економічних служб велику можливість постійно  спостерігати за 

відносними аналітичними показниками, що характеризують рівень утворення 

органічних відходів підприємством та пов’язані з цим додаткові виробничі  

витрати. У відповідності до статті 4 Порядку № 2034 від аграрних  

підприємств  вимагається «…ведення первинного обліку відходів відповідно 

до типових форм первинної облікової документації (картки, журнали, анкети) 

з використанням технологічної, нормативно-технічної, планово-економічної, 

бухгалтерської та 
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іншої документації. Відомості, що підлягають відображенню в зазначених 

документах для первинного обліку відходів, обумовлюються системою 

показників, необхідних для подальшого заповнення форм державної 

статистичної звітності та ведення паспорта відходів» [120].  

Первинному аналітичному обліку також підлягають усі види 

органічних відходів основного виробництва та споживання, що утворюються 

на окремих підприємстві аграрного бізнесу та також надходять зі сторони, а 

також аграрна сировина, аграрні матеріали, які стали цілком непридатними у 

процесі поточного зберігання, поточного перевезення чи з інших причин та 

не можуть також  бути використані за своїм безпосередньо прямим   

призначенням,   тобто  самі  перейшли   в   так   званий   стан   остаточних 

відходів, за винятком: органічних поворотних відходів, які в своєму єдиному 

технологічному циклі  також повертаються у виробничий основний процес, а 

також органічні відходів, кількість яких значно менше ніж наявні офіційні 

технічні можливості і економічна та фінансова доцільність фіксації їх 

утворення. 

Перелік органічних відходів, що підлягають аналітичному первинному 

обліку, установлюється за фінансовими результатами екологічної 

інвентаризації незалежних джерел утворення органічних відходів для 

кожного окремого структурного підрозділу підприємства. У процесі 

інвентаризаційного аналітичного обстеження визначають певні види 

діяльності, що також характерні для кожного окремого структурного 

підрозділу підприємства та супроводжуються великим утворенням 

органічних відходів, а також виявляють органічні речовини, органічні 

матеріали та вироби, що перейшли до фактичного стану «органічний відхід» 

при здійсненні цих видів операційної діяльності. Первинний аналітичний  

облік органічних відходів на підприємствах аграрного бізнесу доцільно 

організовувати за певною послідовністю, наведеною  детально на рисунку 2.5. 

 



47 
 

установлення особою, відповідальною за первинний облік (спільно з керівниками 

відповідних структурних підрозділів та служб підприємства), порядку забезпечення 

відповідальних за ведення та зберігання типових форм № 1-ВТ осіб: 

— бланками типових форм № 1-ВТ та/або програмними продуктами для їх ведення; 

— відповідними засобами контролю та метрологічного забезпечення; 

— розрахунками коефіцієнтів переведення кількості відходів та упаковки в одиницю 

вимірювання — «тонн»; 

екологічна інвентаризація 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.5 - Послідовність аналітичного обліку органічних відходів на 

підприємствах аграрного бізнесу 

 

екологічна інвентаризація; 

призначення наказом керівника підприємства особи, відповідальної за здійснення 

первинного обліку відходів та упаковки 

Етап 1. Підготовчий 

1
2
6
 

складання відповідальною за первинний облік особою (спільно з керівниками 

структурних підрозділів та служб підприємства) на підставі даних попереднього 

обстеження: 

переліку місць, де ведеться первинний облік (технологічних дільниць, одиниць 

устаткування чи окремих операцій); 

переліку конкретних видів відходів та пакувальних матеріалів і тари, що повинні 

обліковуватися за кожним з цих місць; 

періодичності здійснення обліку кожного виду відходів (упаковки) 

Етап 2. Планування 

Етап 4. Контрольний 

призначення наказами (розпорядженнями) керівників структурних підрозділів та 

служб підприємства (спільно з особою, відповідальною за первинний облік) осіб 

відповідальних за ведення та зберігання типових форм № 1-ВТ за кожним 

конкретним місцем первинного обліку відповідно до їх посадових обов’язків та 

професії; 

Етап 3. Реалізації 
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3. Концептуальний профіль звітності про природний капітал в системі 

адміністрування екологічної безпеки бізнесу 

 

 
3.1 Звітність про природний капітал: концептуальні пріоритети та базові 

постулати 

 
Проведений докладний аналіз розкриття аналітичної інформації про 

складові природного екологічного капіталу у формі обов’язковій та публічної 

звітності показав, що в діючій фінансово-звітній роботі не вироблено 

узгоджених науково-методичних підходів щодо її облікового висвітлення. 

Цілком доречно з цього питання зазначає Майданевич П., що саме  не 

зважаючи на те, що реальні зусилля у сфері екологічного та глобального  

обліку та публічної звітності були зроблені саме міжнародним 

бухгалтерським стандартами. 

На думку Костюк У. і Негрич І. для  справжнього реформування 

системи публічного  обліку в напрямку його екологізації ними наведено чіткі 

пропозиції з відображення в публічній звітності необоротних матеріальних 

активів природоохоронного призначення. [72].  

 Сироїд Н. зазначає, що в « Ф № 1 - Звіт про фінансовий стан має 

наводитися інформація про необоротні активи природоохоронного 

призначення, запаси екологічно якісної сировини, матеріалів, товарів, 

екологічні зобов’язання, стан розрахунків за екологічними податками і 

зборами, екологічні капітальні вкладення, інвестиції в екологічне 

виробництво; в Ф № 2-Звіт про сукупний дохід  екологічні доходи і витрати 

на екологічну якість, прибутки та збитки від екологічної діяльності 

підприємства; в Ф № 5 - Примітки до річної фінансової звітності 

розкривається деталізована інформація про витрати на поліпшення земель, 

про права за користування природними ресурсами» [137]. 

 

 

 



49 
 

О. Г. Сокіл пропонує «…формувати баланс сталого розвитку 

підприємства, який є конститутивним документом фінансової звітності та 

звіту про управління, інформаційна база про соціо-еколого-економічні 

відносини та результати сільськогосподарської діяльності, засіб для аналізу, 

нормування, планування, організації виробництва, управління та контролю 

внутрішніми й зовнішніми користувачами-стейкхолдерами в інноваційному 

спрямуванні вектору сталого розвитку. Звіт про фінансові результати сталого 

розвитку підприємства на думку вченої є джерелом інформації не тільки про 

результати операційної, фінансової, інвестиційної діяльності, але й 

екологічної та соціальної…» [141]. Проте ні поточні форми запропонованих 

документів, ні методику офіціного формування запропонованих публічних 

фінансових звітів автор не наводить. 

З метою повного забезпечення користувачів фінансово точною та 

актуальною інформацією про екологічну та операційну діяльність Колк А. 

пропонує до публічної звітності підприємства включати самостійний 

окремий екологічний розділ з фінансовим обґрунтуванням впливу 

виробничої операційної діяльності на стан навколишнього екологічного 

середовища та руху коштів операційного природоохоронного призначення. 

Вчений зазначає, що виділення провідної екологічної складової у публічній  

фінансовій звітності підприємства, на думку автора, забезпечить  підготовку 

екологічного публічного звіту і дозволить об’єктивно визначити екологічну 

вразливість аграрного підприємства, реальний рівень його формальної 

екологізації, екологічні реальні ризики тощо. Такі показники мають 

визначатися з урахуванням екологічної складової активів і пасивів 

підприємства. «Під екологічними активами у цьому сенсі автор пропонує 

розуміти майно і майнові права підприємства, які стосуються 

природоохоронної діяльності та забезпечення його екологічної безпеки, а під 

екологічними пасивами – зобов’язання підприємства, що виникають у 

результаті порушення екологічних стандартів, нанесення екологічної шкоди 

та перевищення екологічних нормативів» [183]. 
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Складання публічної звітності передбачає певне дотримання 

підприємствами аграрного бізнесу чітких вимог щодо правильного порядку її 

заповнення, проте нові умови глобального господарювання, формулювання  

пріоритетних завдань визначення екологічного внеску корпоративного 

сектору в досягненні ідей  сталого розвитку, вимагає розширення переліку 

статей фінансової звітності, які затверджені нормативними актами.  

При цьому для подання контролюючим органам доповнених статей 

публічної фінансової звітності не потрібно, але запропоновані аналітичні 

зміни матимуть вагомий вплив для прийняття екологічних управлінських 

рішень при формуванні на підприємстві програм з метою внутрішнього 

використання. В активі статей балансу підприємств аграрного бізнесу 

пропонуємо врахувати наступні  зміни наведені в таблиці 3.1. 

 

Таблиця 3.1 – Трансформація Звіт про фінансовий стан  природоохоронного 

призначення 

Актив екологічного балансу  Код 

рядка 

На 

початок 

звітного 

кварталу 

На кінець 

звітного 

кварталу 

1 2 3 4 

I. Необоротні екологічні  

матеріальні активи 
 
1000.1. 

  

1. Нематеріальні  необоротні активи 

1.1.первісна вартість 1001.1    

1.2. накопичена амортизація 1002.1   

2. Нематеріальні активи природоохоронного призначення 1003.1.1   

2.1.первісна вартість 1003.2.1   

2.2 накопичена амортизація 1003.3.1   

3. Незавершені капітальні інвестиції 1005.1   

3.1. Незавершені капітальні  та фінансові 

інвестиції природоохоронного призначення 

100.16   

4.Основні засоби 1010.1   

4.1.первісна вартість 1011.1   

4.2 знос 1012.1   

5. Основні засоби природоохоронного призначення 1013.1.   

5.1 первісна вартість 1013.2.   

5.2 знос 1013.3.   

…
… 

…… ….. ….. 

Усього разом за розділом I 1095. 1   
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Кінець таблиці 2.1 
 

1 2 3 4 

II. Оборотні екологічні активи    
6.Запаси 1100.1 

6.1.Виробничі запаси, які використовуються в органічному 
виробництві 

1101.1 

6.2. Виробничі запаси, які використовуються в 
природоохоронній діяльності 

1102.1 

7. Органічна готова продукція 1103.1   

8. Дебіторська заборгованість за продукцію, товари, 

роботи, послуги 

1125.1   

8.1. Дебіторська заборгованість за операціями з 

природними активами 

1126.1   

….. ….. ….. ….. 

9. Витрати майбутніх періодів 1170.1   

9.1.Витрати майбутніх періодів 

природоохоронного спрямування 

1171.1   

10. Інші оборотні активи 1190.1   

10.1Усього за розділом II 1195.1   

….. ….. ….. ….. 

Баланс екологічних активів 1300.1   

 
Розглянемо принципову схему перенесення кінцевих залишків за 

рахунками обліку природного екологічного капіталу на початок кварталу  та 

кінець звітного кварталу, які є початковим вихідними даними для складання 

балансу. У статті Нематеріальні активи екологічного  природоохоронного 

призначення відображається вартість певних об’єктів, які точно віднесені до 

складу   екологічних нематеріальних активів 

природоохоронного  призначення, а   саме їх

 остаточну залишкову вартість, яка визначається: Рядок 1003.1.1 = 

Рядок 1003.2.1 – Рядок 1003.3..1 В рядку 1003.2 . 1  наводиться 

 отрочна вартість придбання чи   повна собівартість 

  розробки  уведених в експлуатацію екологічних 

нематеріальних активів природоохоронного призначення, а саме суми 

дебетових залишків чи сальдо субрахунків другого аналітичного  порядку: 

121.1.1, 121.2.1, 121.3.1, 121.4.1, 121.5.1, 121.6.1 та 121.7.1. Рядок 1003.3.1 

відображає суму накопиченої амортизації нематеріальних активів 
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природоохоронного екологічного призначення, зокрема на їх самостійне 

будівництво, капітальну реконструкцію, капітальну модернізацію (чи інші 

поліпшення, що збільшують первісну (переоцінену) вартість необоротних 

активів природоохоронного та екологічного призначення, капітального 

виготовлення, створення, капітального вирощування, капітального 

придбання об’єктів основних матеріальних засобів природоохоронного 

нелогічного призначення, нематеріальних екологічних активів 

природоохоронного екологічного призначення, довгострокових ьа  

біологічних активів органічного рослинництва та тваринництва тощо. Обсяг 

незавершених капітальних інвестицій природоохоронного та екологічного  

призначення наводиться в сумі залишків  субрахунків другого порядку: 

151.1.1, 151.2.1 – капітальне та довгострокове будівництво 

природоохоронних екологічних об’єктів та природоохоронних екологічних 

будівель і споруд; 151.1, 151.2, 152.1, 152.2, 152.3, 152.4 – придбання 

екологічних  основних засобів природоохоронного  та екологічного  

призначення за їх видами. 

У статті Основні екологічні  засоби природоохоронного призначення 

відображається справедлива вартість власних та отриманих на умовах 

фінансового лізингу екологічних об’єктів і орендованих цілісних майнових 

комплексів, які формально віднесені до складу необоротних основних засобів 

природоохоронного  та екологічного призначення, а саме їх залишкову 

вартість, яка визначається: Рядок 1013.1.1 = Рядок 1013.2.1 – Рядок 1013.3.1. 

В рядку 1013.2.1 наводиться справедливу  балансову первісну чи переоцінену 

вартість необоротних основних засобів природоохоронного та екологічного  

призначення, а саме суми дебетових залишків  субрахунків другого порядку: 

101.1.1, 101.2.1, 102.1.1, 102.2.1, 104.1.1, 104.2.1, 104.3.1, 104.4.1, 107.1.1, 

107.2.1, 108.1.1 та 108.21.. Рядок 1013.1.13. відображає  загальну суму зносу 

основних необоротних засобів екологічного  призначення, яка відображається 

на залишку  Кт 131.1.1. 
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У рядку 1101.1 відображають загальну балансову  вартість активів, які 

визнаються оборотними виробничими запасами та використовуються в 

органічному аграрному виробництві підприємств аграрного бізнесу в сумі 

дебетового залишку субрахунків другого порядку: 201.1.1, 201.2.1, 201.3.1, 

231.1.1, 231.1.2, 231.3.1, 231.4.1, 231.5.1. Для здійснення природоохоронних 

екологічних заходів підприємства аграрного бізнесу можуть також  

використовувати оборотні виробничі запаси, у вигляді необмежених запасів 

палива, природньої енергії, поточних біологічних активів органічного 

рослинництва та тваринництва, що мають наводитися у  таких рядках  1102.1 

в сумі залишку субрахунків другого порядку: 203.1.1, 203.2.1, 211.1.1 та 

212.1.1. В статті 1103.1 наводиться також органічна готова продукція, яка 

утримуються підприємством для подальшого продажу за умов звичайної 

господарської операційної діяльності підприємства аграрного бізнесу в сумі 

дебетового залишку субрахунків другого порядку: 261.1.1, 261.2.1, 261.3.1, 

261.4.1, 261.5.1. 

У статті 1126.1 «Дебіторська заборгованість за основними операціями з 

природними та екологічними активами» чітко відображається поточна 

заборгованість покупців та  замовників за надані їм о р г а н і ч н і  т а  

природні активи в сумі залишку субрахунків третього та  другого порядку: 

377.1.1 та 378.1.1. У рядку 1171.1 відображають поточні витрати 

природоохоронного  та екологічного спрямування, що мали саме місце 

протягом звітного поточного або попередніх звітних періодів, але також 

належать до наступних поточних звітних періодів та відповідно наводяться в 

сумі залишку субрахунків такого порядку: 391.1.1, 391.2.1, 391.3.1, 391.4.1 та 

391.5.1. 

Інформація про власні джерела формування природного екологічного 

капіталу розкривається в пасиві форми № 1 Звіт про фінансовий стан. В 

пасиві екологічного балансу підприємств аграрного бізнесу в частині джерел 

формування природного екологічного  капіталу пропонуємо ввести зміни . 
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У рядку 1406.1 «Природний екологічний капітал у дооцінках» 

підприємства аграрного бізнесу наводять чисту суму дооцінки необоротних 

матеріальних активів природоохоронного призначення та прав повного 

користування природними екологічними ресурсами, сума переноситься з 

кредитового залишку субрахунків 411.0 другого порядку 411.1.1 та 

412.1.1. В рядку 1411.1 «Додатковий природний екологічний капітал» 

наводиться облікова інформація про вартість та розмір безкоштовно 

отриманих необоротних матеріальних активів природоохоронного 

призначення, зокрема, основних необоротних засобів природоохоронного 

призначення та прав користування природними екологічними  ресурсами, яка 

переноситься з кредитового залишку субрахунків третього  порядку 424.1.1 

та 424.2.1. 

У статті 1431.1 «Вилучений природний екологічний капітал» 

підприємства аграрного бізнесу також  відображають фактичну поточну 

собівартість об’єктів природного капіталу, а саме необоротні основні засоби 

природоохоронного призначення та прав користування природними  

екологічними ресурсами викуплених самим підприємством у його учасників. 

Сума за цією аналітичною статтею наводиться в дужках та підлягає 

вирахуванню у процесі  визначення підсумку власного еколог  капіталу, 

переноситься з кредитового залишку субрахунків другого порядку 453..1 та 

453.2.1. 

В рядку 1516.1 «Інші довгострокові екологічні зобов’язання, пов’язані 

з природоохоронною екологічною діяльністю» наводиться аналітична 

інформація про довгострокову екологічну заборгованість аграрного  

підприємства, пов’язану з екологічними зобов’язаннями підприємства 

аграрного бізнесу з фінансової оренди необоротних основних засобів 

природоохоронного призначення, оренди цілісних необоротного майнових 

комплексів природоохоронного та екологічного призначення  
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На дату складання екологічного Балансу може бути аналітична  визначений 

тільки шляхом попередніх аналітичних оцінок. В цей рядок переноситься 

сума з кредитового залишку субрахунків третього порядку: 474.1.1, 477.1.1, 

478.1.1, 479.1.1, 479.2.1 та 479.3.1 

В показнику 1527.1 «Цільове  та планове фінансування 

природоохоронних та екологічних заходів» наводиться залишок вільних 

коштів цільового фінансування та цільових екологічного надходжень, які 

отримані з бюджету та з інших залучених  джерел на фінансування 

природоохоронних та екологічних заходів, переноситься з кредитового 

залишку субрахунків другого порядку: 482.1.1, 482.2.1, 483.1.1, 484.1.1, 

484.2.1 та 484.3.1. 

В третьому розділі екологічного балансу IІІ. Поточні екологічні 

зобов’язання і забезпечення, пропонуємо  також наводити інформацію в 

наступних показниках: 1616.1 «Поточна кредиторська екологічна  

заборгованість за природні ресурси» (сума з кредитового залишку  

субрахунків третього порядку: 631.2.1 та 632.2.1); 1617.1 «Поточна 

кредиторська та екологічна заборгованість за об’єкти природоохоронного 

призначення (сума з кредитового залишку субрахунків третього  порядку: 

631.1.1 та 632.1.1); 1622.1 «Поточна кредиторська екологах заборгованість за 

розрахунками з місцевого бюджетом, у тому числі з поточного екологічного 

податку та зборів»  на сума з кредитового залишку субрахунків третього  

порядку: 641.1.1, 642.1.1 та 642.2.1); 1626.1 Поточна кредиторська  та 

екологічна заборгованість за розрахунками зі страхування майна 

природоохоронного та екологічного  призначення та природних ресурсі » на 

сума з кредитового залишку  субрахунків третього  порядку: 655.1.1 та 

655.2.1; 1666.1 Доходи майбутніх  та звітних періодів природоохоронного та 

екологічного характеру» (сума з кредитового залишку субрахунків третього  

порядку: 691.1.1, 691.2.1, 691.3.1 та 691.4.1). 
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Таблиця 3.2 – Макет форми 2 екологічний Звіт про фінансові результати у 

складі алгоритму фінансового результату екологічних операцій, пов’язаних з 

природоохоронною діяльністю 

 

І. Фінансові екологічні результати 

Стаття екологічного звіту  Код 

рядка 

За 

звітний

квартал 

За 

аналогічний 

період 

попереднього 

кварталу 

1 2 3 4 

1.Чистий екологічний дохід від реалізації екологічної  
продукції (товарів, робіт, послуг) 

2000.1   

1.1.Чистий екологічний  дохід від реалізації органічної 

продукції) 

200.21   

2.Собівартість реалізованої екологічної  продукції 
(товарів, робіт, послуг) 

2050.2 ( ) ( ) 

2.1Собівартість реалізованої екологічної  органічної 

продукції  

2051.1   

3.Валовий: 
3.1 екологічній прибуток 

 
2090.1 

  

3.2 екологічний прибуток від реалізованої органічної 
продукції 

2091.1   

3.3.екологічний збиток 2095.1 ( ) ( ) 

3.4.екологіний збиток від реалізованої органічної 
продукції 

2096.1   

…
.. 

….. ….. ….. 

 

 

В показнику 2001.1 - Чистий екологічний дохід від реалізації 

органічної продукції підприємства аграрного бізнесу, основним видом 

діяльності яких є чисте  аграрне виробництво, відображають екологічний 

дохід від реалізації органічної продукції, за вирахуванням наданих 

торгівельних знижок, вартості чомусь повернутих раніше проданих 

а к т и в і в , доходів, що за письмовими  договорами належать комітентам та 

посередникам та податків і зборів.  
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Наступною обов’язковою формою екологічною фінансової звітності, 

яку мають щорічно формувати підприємства аграрного бізнесу, які звичайно 

належать до великих та середніх є екологічний Звіт про управління, в якому 

також має наводитися нефінансова  та екологічна інформація, яка стосується 

навколишнього  екологічного середовища.  

«На сьогодні в Україні форма звіту про управління є довільною, і як 

цілком слушно зазначають фахівці компанії Top Lead, ризиковими 

моментами діяльності, на яку можуть звернути регулятори, є саме політика 

щодо довкілля» [57].  

Екологічні та облікові аспекти в добровільному  звіті про управління 

розкрито в наступних аспектах, зокрема, це насамперед, раціональне 

використання води, управління зворотними та органічними відходами, 

парникові гази та споживання природної  енергії. Проте жодних реальних 

конкретних заходів, які здійснюються на цьому підприємстві з метою 

зниження або уникнення шкідливого впливу на довкілля, на екологію  та 

використання складових природного екологічного капіталу в звітах не 

висвітлено, що ускладнює явне сприйняття інформації та не дозволяє усім  

користувачам визначити екологічні ризики аграрного  виробництва.  

Аналіз практичної  та екологічної діяльності підприємств аграрного 

бізнесу та запитів ектопічних стейкхолдерів стосовно екологічної інформації, 

враховуючи нові вимоги типових Методичних рекомендацій зі складання 

публічного звіту про управління в роботі пропонуємо в публічний звіті про 

управління підприємствам аграрного бізнесу також розкривати інформацію 

про природний  та екологічний капітал за формою, наведеною в таблиці 3.3. 

Як вже нами зазначалося, популяризації ролі природного та 

екологічного капіталу у розвитку національної економіки сприятиме 

системна підготовка підприємствами аграрного бізнесу публвчної 

інтегрованої  звітності про внесок кожної компанії у досягнення цілей 

сталого екологічного  розвитку. 
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Таблиця 3.5 - Макет форми публічного  звіту про управління у форматі  розкриття 

інформації за напрямом: екологічні аспекти 

 

№ 

з/п 

Розділ звіту Підрозділ 

звіту 

Інформація, яка має розкриватися 

1 2 3 4 

1 Раціональне 

використання 

органічної води 

Спожива- 

нняоргані

чної  

води 

- наявність дозволів на еколог не  водовикористання; 

- обсяги води, щобула використана на підприємстві 

аграрного бізнесу за цей період за її видами; 

- напрями використання чистої води (наприклад 

виробництво аграрної органічної продукції, санітарно-

гігієнічні та питні  нормативні потреби, тощо); 

- перелік технічних засобів, які використовуються для 

обліку питної води (наприклад реєстраційні журнали, 

водовимірювальні пристрої); 
- наявність і перелік лімітівпитної  води за її джерелами 

Ефектив- 

ність 

споживан- 

ня 

органічної 

води 

- обсяги технічних скидів стічних чистих 

вод підприємств аграрного бізнесу; 

- використання природоохоронного  та 

еколоігчного обладнання з очищення 

промислових стоків та відсотків ; 

- обсяги переробленої  нової та очищеної води; 
- показникивисокої  якості стічних вод 

Заходи 

спрямо- 

вані на 

раціона- 

льне  т а  

е к о н о м і

ч н е  вико- 

ристання 

води 

- зниження реальних  обсягів споживання води; 

- здійснені реальні заходи з

 раціонального та нового  та стійкого 

використання чистих водних ресурсів без забруднення; 

- наявність нового обладнання з очищення води; 

- система аналітичного моніторингу раціонального 

використання та економії водних  і земельних ресурсів; 

- інформація про проведені нових фізико-хімічні, 

бактеріологічні та нових радіаційні лабораторні аналізи 

якості води на чітку відповідність встановленим 

санітарним та новим нормам, а також контроль таких вод, 

які скидаються у навяні  об’єкти після використання 

2 Управління 

відходами 

Утворення 

органчних 

відходів 

- наявність чинних дозволів на утворення відходів; 

- наявність чинних виробничих інструкцій

 щодо постійної  роботи з відходами; 

- наявність зареєстрованих наказів про

 призначення формальних  працівників, відповідальних 

за аналітичний облік та поводження з органічними 

відходами; 

- інформація про ч и н н і  лабораторні дослідження 

земельних  та інших ділянок на яких зберігаються 

відходи; 

Утилізація 

органічних 

відходів 

- напрями прямох утилізації відходів за їх видами; 

- наявність відповідної законної  дозвільної

 документації та екологічного  обладнанням 

для утилізації органічних відходів на власних об’єктах; 

- інформація щодо тих, яким передаються 

відходи на утилізацію та/або видалення 
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Продовження  таблиці 3.5 
 

1 2 3 4 

  Заходи 

спрямовані 

на ефективне 

використання 

органічних відходів 

- впровадження нових технологій, які

 забезпечать  повний комплексне використання 

органічних відходів; 

- встановлення нормативних та лімітованих 

 обсягів утворення  різних н о в и х  видів  

відходів; 

- напрями вторинного та іншого використання 

відходів; 

- заходи, спрямовані на поточне навчання 

персоналу, який виконує свою  роботи з утилізації 

відходів 

 

3 Викиди 

парникових 

газів у 

повітря та 

воду 

(ВПГП) 

Утворення 

парникових 

газів та 

забруднень 

- наявність чинних дозволів на викиди отриманими 

в МПУ; 

- нові джерела, повні обсяги та номінальна 

структура викидів забруднюючих речовин та 

парникових газів в  повітря; 

- інформація про збільшення чи зменшення обсягів 

викидів парникових газів в звітному періоді; 

- інформація щодо повного функціонування системи 

обліку ВПГ 

 

Заходи, що  

спрямовані 

на 

зменшення 

обсягів ВПГ 

- повна інформація про регулярне 

проведені інвентаризації стаціонарних 

джерел ВП ВПГ; 

- ВАП інформація щодо ДЖК 

оптимізації технологічних режимів існуючого 

виробничого обладнання; 

- ремонтно-ізоляційні роботи РРП обладнання, яке 

є джерелом ВПГ; 

- впровадження систем АПР  моніторингу, 

звітності  з а  с т а р и м и   а р а т а м и  та 

верифікації ВПГ 

 

4 Споживання 

енергії та 

води  

Аналіз 

споживання 

електричної 

енергії 

- структура споживання енергії за видами та 

напрямами виробництва; 

- динаміка споживання енергії за періодами; 
- аналіз ефективності споживання енергоносіїв 

 

Заходи 

спрямовані 

на законне 

природнє 

енерго- 

збереження 

- інформація про проведені енергоаудити та 

енергоменеджменту  та енргомаркетингу; 

- опис перспективних  та стратегічних напрямків 

енергозбереження; 

- механізм економіко-організаційного стимулювання 

та  планування енергозбереження; 
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Кінець  таблиці 3.5 
1 2 3 4 

  Екологічні 

цілі в 

аналізі  

- типовий опис стратегічних цілей та завдань підприємства 

аграрного бізнесу, зокрема: удосконалення поточної системи 

екологічного менеджменту, зменшення рівня та якості споживання 

води, зменшення планових обсягів утворення відходів, 

енергозбереження; 

- типовий опис процедури здійснення незалежного  екологічного 

аудиту постачальників; 

- типовий опис напрямів впровадження системи  

ресурсозберігаючого та природоохоронного обладнання 

Екологічні 

дії в 

аналізі  

- типовий опис програм для реалізації поставлених та 

реалізованих в програмах  завдань з охорони навколишнього 

середовища (наприклад нормативний опис т и п о в о ї  програми 

підвищення системи енергоефективності, типової  програми 

поводження з відходами тощо); 

- типовий опис природоохоронної роботи щодо озеленення, 

екологічної інвентаризація та паспортизація чинників негативного 

прямого впливу на довкілля, аналіз стану  та рівня екологічної 

безпеки виробничої діяльності; 

- організаційне забезпечення прямого екологічного управління; 
- фінансове та інформаційне забезпечення реалізації заходів з 

охорони довкілля 

 
На часі за результатами проведеного дослідження не існує форм такої 

публічної звітності та переліку показників. Тому пропонуємо 

використовувати  типовий набір показників, які дозволять чітко 

охарактеризувати її екологічну складову за напрямами вкладення  водних 

ресурсів, споживання  природньої енергії, управління органічними 

відходами.  

В роботі представлено типову методику визначення аналітичного  

показника, аналітичну одиницю його виміру, а також  досліджено 

відповідність концептуальних та метаданих щодо екологічного показника 

екологічної сфери показника точкового індикатору в рамках конкретної цілі 

сталого екологічного  розвитку.  

Підготовка аграрним бізнесом добровільних звітів за наведеними 

показниками дозволить за даними екологічної сфери включити підприємство 

у підрахунок міжнародного індикатора Кількість зелених підприємств, які 

публікують зелені звіти із сталого розвитку, що наблизить нас до досягнення 

високих показників сталого та збалансованого розвитку. 
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3.2 Впровадження цифрової компоненти у систему публічної 

фінансової  звітності про природний капітал 

 

Людство створило постіндустріальну цивілізацію упер величезних 

розмірів, що веде до явного виснаження природних ресурсів. Сьогодні 

екологічне та аграрне становище у світі набуває, на нашу думку, надзвичайно 

гострого характеру. Тому, на нашу думку,  на порядок денний явно стало 

питання про біологічну рівновагу природи, про екологічно набутий сталий 

розвиток виробництва в економіці, про гармонію гарних взаємовідносин 

людини і природи, про шляхи порятунку життя на Землі. «Розгортання 

постіндустріального суспільства та екологоцентрична переорієнтація 

світоглядних основ розвитку сучасної цивілізації детермінували істотні 

зрушення у вимогах всіх груп користувачів до економічної інформації, що на 

мікрорівні формується інформаційними системами бухгалтерського обліку 

суб’єктів господарювання» [83, c. 9]. 

«Цифрові технології необхідні для зростання ефективності української 

промисловості, а в секторі аграрного бізнесу вони стають основою 

продуктових та виробничих стратегій. Їх перетворююча сила змінює 

традиційні моделі бізнесу, виробничі ланцюжки та обумовлює появу нових 

продуктів та інновацій. Діджиталізація для України носить позитивний 

соціальної характер, адже зосереджена на поліпшенні якості інфраструктури 

соціального забезпечення, якості соціальних послуг, організації прозорості та 

адресності соціальної допомоги, та скорочення витрат» [73]. 

«Епоха комп’ютерного обліку розпочалася з появою перших 

комп’ютерів, зокрема, з IBM 702, який став доступним для використання в 

бухгалтерському обліку в 1953 році» [167]. «За тих часів комп’ютерній 

обробці підлягали лиже жорстко структуровані та алгоритмізовані рішення 

фінансового характеру, наприклад, розрахунок заробітної плати» [18]. 
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«Процеси автоматизації активно впроваджуються як у сферу розподілу 

продовольчих товарів, так і безпосередньо у їх виробництво. Варто 

зазначити, що спостерігається зростання пропозиції таких інноваційних 

технологій, які є доступними не лише для великих агрохолдингів, а й для 

малих і середнії підприємств аграрного бізнесу» [139, c. 16].  

«При цьому процес діджиталізації не обмежується лише переносом 

інформаційних потоків та сховищ даних в цифровий формат. Інформаційно-

комунікаційні технології оцифровують спочатку окремі бізнес-процеси в 

бізнес- організаціях, а поступово формують віртуальну (цифрову) бізнес-

модель, переносячись  бізнес в світ діджиталу» [85].  

Сучасна інформаційна система публічного  обліку (ІСПО) – це 

комп’ютерний та мережевий  метод публічного обстеження у поєднанні з 

ресурсами та потуж остями  інформаційних технологій.  

«Інформаційні програмні комплекси стали основною складовою 

системи ведення облікового процесу на підприємстві без яких неможливо 

уявити сучасну бухгалтерію. Інформаційно-програмне забезпечення таке ж 

важливе для бухгалтерського обліку підприємства як організація облікового 

процесу, наявність висококваліфікованих працівників, система 

документообігу » [113, c. 291]. 

ІСПО цілком  відповідає за надійний збір, тривале зберігання та 

обробку обліково-економічних даних, які щорічно використовуються для 

прийняття регулярних внутрішніх стратегічних управлінських рішень, 

включаючи нефінансові та екологічні операції, що безпосередньо впливають 

на обробку та аналіз фінансових операцій. З метою повного охоплення 

системою плавного  обліку всієї інформації на основі мережевих  транзакцій 

організації необхідно чітко пов’язати ресурси один з одним для електронного  

введення інформації, надіслати мережеву інформацію правильному адресату  

для мережевої обробки і, нарешті, стороні, яка чітко  вимагає оброблених 

даних електронних для прийняття управлінських рішень, формування 

публічної звітності або економічного контролю (включаючи 
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аудит). «Зазвичай ІСБО складається з трьох основних підсистем: (1) Система 

обробки транзакцій (TPS – Transaction Processing System), яка підтримує 

щоденні бізнес-операції; (2) Загальна система бухгалтерського обліку та 

система фінансової звітності (GLS – General Ledger System (FRS – Financial 

Reporting System) та (3) Система управлінської звітності (MRS – Management 

Reporting System)» [168, р. 537].  

Система обробки електронних транзакцій відповідає за підтримку 

регулярних  бізнес-транзакцій, які можна згрупувати у наступні  цикли: етап 

доходу, витратний етап та трансформаційний етап. Другий момент – загальну 

систему публічного  обліку та систему публічної фінансової звітності, на 

нашу думку, необхідно розглядати як тісно пов’язані та поєднані  між собою 

операційні системи, перша присвячена аналітичному узагальненню операцій 

електронному транзакційного циклу, а друга – їх обліковому вимірюванню та 

розкриттю у публічній звітності про стан  та рух фінансових ресурсів, як 

правило у формі публічної або податкової річної звітності, що складається 

здебільшого для усіх користувачів.  

«Дослідження літературних джерел доводить, що сучасна економічна 

наука відходить від цього усталеного погляду використовуючи більш 

модульний підхід та розглядаючи ІСБО як домен, де нові технології, такі як 

системи (Business Intelligence BI) або збалансована система показників (BSC), 

відіграють все більш важливу роль» [177].  

З метою надання повної  інформації для прийняття стратегічних рішень 

та підвищення реальної ефективності інформаційної системи публічної  

обліку; особливо саме комп’ютеризованої, повинна таки характеризуватися 

наступним: «…високий рівень точності та своєчасності фінансових даних, 

відповідна та синхронізована інформація з прийняттям рішень, спрощена та 

зрозуміла інформація, достатня гнучкість для змін та розвитку» [165]. Разом 

з тим, в новій традиційній архітектурі мережевої інформаційної системи 

публічного  обліку дотепер відсутній 
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блок, що прямо відповідатиме за формування потрібної інформації про 

внесок підприємства у швидке досягнення цілей сталого екологічного 

розвитку, зокрема екологічної сфери.  

За таких умов, важливим теоретичним завданням стає пошук 

оптимального  та раціонального співвідношення сучасних мережевих 

інформаційних технологій та бізнес-операцій агарних суб’єктів 

господарювання. Складність та велика важливість забезпечення сталого 

екологічного розвитку потребує швидкого пошуку нових екологічних  

перспектив його вирішення в частині швидкого виявлення найважливіших 

сучасних екологічних тенденцій та проблем публічного  обліку та фінансів, 

відповідно напряму пов’язаних з технологічними та екологічними  

підходами, які повинні  швидко дати адекватні відповіді на глобалізаційні 

виклики  стабільності держави  в екологічному аспекті (рис. 3.1). 

Глобалізація як економічний процес кардинально змінює економічну  

картину сучасного світу, структуру та тенденції світової економіки. 

Соціальний, фінансово-економічний, а також екологічний та культурний 

простір, який протягом тривалого часу  являв собою блок  національних 

держав, сьогодні просто перетворюється на простір без явних економічних 

кордонів. «В цьому контексті, формування глобальних економічних зв’язків, 

екологічний, демографічний виклики неможливо вирішити поодинці, 

локальними зусиллями й засобами. Вирішення цих проблем можливе тільки 

при об’єднанні зусиль усієї світової спільноти» [83, c. 136]. Тому, стартом у 

виборі пріоритетів стратегічного екологічного розвитку підприємств аграрної  

промисловості є те, «…що за роки стагнації національного господарства 

підприємства, які здійснювали переробку сільськогосподарської сировини та 

виробництво харчових продуктів, ще більше відстали в техніко-

технологічному розвитку від суб’єктів господарювання високорозвинених 

країн» [148, с. 43]. Це повною мірою т а к о ж  стосується та використання 

сучасних мережевих  інформаційних технологій в 
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Зовнішня звітність Web-сервіси    

Стратегічний аналіз Мобільні пристрої    

Бенчмаркінг Хмарні технології    

Прогнозування Просторове сканування 

Внутрішній аудит Бізнес-аналітика    

Звітність в режимі реального 

часу 

Нефінансова звітність 

Архітектура додатків    

Управління бізнес-процесами 

Комбінований облік Комп’ютерний аудит    

Інтерактивна звітність Великі дані (Big data) 

Технологічні рішення Завдання ІСБО 

управлінні  та адмініструванні підприємствами галузі. Тому, в рамках 

застосування та реалізації  зазначених мережевих технологій, формування 

інформаційної підтримки прийняття стратегічних управлінських рішень має 

здійснюватися за наступною послідовністю, яка характеризує стадії  

облікового процесу в контексті  елементів природного та екологічного 

капіталу та враховує специфіку діяльності  підприємств аграрного бізнесу. 

 

Рисю 3.1 – Внесок  інформаційних технологій до облікового процесу 

підприємств аграрного бізнесу 

 
«Абсолютно справедливо постало питання не тільки й не стільки про 

автоматизацію окремих підсистем управління, скільки про комплексну 

автоматизацію всіх процесів управління підприємством. Через цей підхід 

стало необхідним створення систем, що інтегрують функції бухгалтерського, 

оперативно-технічного й статистичного обліку на основі єдиного банку 

даних» [109, c. 18]. 
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Тому, на нашу думку, для підвищення ефективності збору, облікового 

узагальнення та обробки, аналітичної систематизації та узагальнення 

інформації про природний екологічний капітал підприємств харчової 

промисловості пропонуємо сам  процес автоматизації публічного обліку 

будувати за моделлю, наведеною на рисунку 3.2. Така інформаційна система: 

включає сам інтерфейси для чисто імпорту та експорту інформаційних даних; 

забезпечує автоматизацію всіх нових  етапів облікового процесу; підтримує 

ведення типових довідників елементів природного екологічного капіталу, 

рахунків публічного обліку, констант, типових форм облікових реєстрів та 

публічної звітності. 

Крім того, необхідно на практиці враховувати, що підвищення 

свідомості таких громадян і бізнес-утворень на практиці вимагає від 

підприємств аграрного бізнесу щорічного оприлюднення не лише вартісних 

показників, що характеризують економічні показники щорічної їхньої 

діяльності, а й інформації про існуючий на сьогодні  та потенційний вплив 

господарської та фінансової діяльності на навколишнє екологічного  

середовище та біорізноманіття планети.  

Таку цікаву  інформацію може надати сьогодні  лише звітність, що 

характеризує частковий  внесок аграного підприємства в досягнення 

насичених цілей сталого к о р п о р а т и в н о г о  розвитку. Тому, в 

запропонованій  такій послідовності імплементації цифрофих  інформаційно- 

комунікаційних технологій в процес корпоративного екологічного  

управління підприємствами аграрного бізнесу передбачено: визначення 

самих контурів єдиного ч и с т о г о  інформаційного простору підприємства 

аграрного бізнесу та новий  вибір методології формування публічної 

звітності сталого екологічного  розвитку на основі економічного  аналізу 

вимог користувачів  типової обліково- звітної інформації; коригування 

облікової та податкової політики підприємства відповідно до імперативів 

обліку природного та екологічного  капіталу; та розробка самостійної 

методики відображення руху на рахунках бухгалтерського обліку (рис. 3.2). 



 

179  

 

 

 
 

 
 

 

Рис. 3.2 - Модель автоматизації бухгалтерського обліку природного капіталу 
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І етап – Аналіз вимог користувачів обліково-звітної інформації 
 

 

 

 

ІІ етап – Визначення контурів єдиного інформаційного простору 

підприємства аграрного бізнесу 
 

 

 

ІІІ етап – Вибір методології формування звітності сталого розвитку 
 

 

 

 

ІV етап – Коригування облікової політики підприємства відповідно 

до імперативів обліку природного капіталу 
 

 
 

V етап – Обґрунтування вибору програмного забезпечення та 

стандартизація вимог до інтерфейсів модулів інформаційної системи 
 

 

 

VI етап – Опис багаторівневої інтерпретації топологічних ознак елементів 

природного капіталу в єдиному інформаційному просторі 
 

 

 

VIІ етап –Формування офіційної та інтегрованої  звітності про природний 

капітал підприємств аграрного бізнесу 
 

 

VIIІ етап – Розробка корпоративної політики підвищення ефективності 

використання природного капіталу та екологізації виробництва на основі 

концепції сталого розвитку підприємства аграрного бізнесу 
 

 

 

Рис. 3.3  -  Послідовність  формальної імплементації інформаційно-

комунікаційних облікових  технологій в процес управління підприємствами 

аграрного бізнесу 

 
Найбільша частина роботи обліково-технічного персоналу з 

налаштування інформаційної системи бухгалтерського обліку до вимог 

організації обліку природного капіталу полягає у створенні та синхронізації 
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довідників елементів природного  та екологічного капіталу, плану рахунків 

публічного  обліку та облікових регістрів. Для створення  типового довідника 

елементів природного капіталу пропонуємо використовувати  на практиці 

розроблену фасетну класифікацію природного екологічного капіталу 

підприємств аграрного бізнесу, в рамках якої нами виділено наступні фасети 

« У відповідність кожному фасету обрано рахунки бухгалтерського 

обліку, на яких в інформаційній системі підприємства аграрного бізнесу 

відображатимуться дані, необхідні для формування як офіційної фінансової, 

статистичної та податкової звітності, так і інтегрованої  звітності сталого 

розвитку. Важливою проблемою сучасної автоматизації бухгалтерського 

обліку стає питання забезпечення надійності зберігання даних, тому що 

інформація стає одним зі стратегічних ресурсів організації та набуває все 

більшого значення в її діяльності» [14, c. 901].  

Крім того, розв’язання екологічних глобальних проблем 

природокористування неможливе, на нашу думку,  без систематичних 

обмінів  чіткої інформацією в рамках міжнародного екологічного  

моніторингу по захисту навколишнього  екологічного середовища. Без 

створення баз облікових даних і екологічних знань, без повного розвитку 

екологічної та облікової  гласності як вільного руху на наш погляд згаданої 

інформації не можна перейти до глобального  планетарного управління 

розвитком [83, с. 110.]. Тому, опис  в роботі багаторівневої  облікової 

інтерпретації топологічних ознак та лементів природного екологічного 

капіталу імплементовано в єдиний інформаційний та аналітичний  простір 

підприємства аграрного бізнесу (рис. 3.4). 

«Ефективним засобом припинення зростаючої деградації природного 

капіталу, на думку сучасних економістів, є поширення спектру удосконалень 

облікової практики, включаючи багатоаспектну оцінку елементів природного 

капіталу та розкриття мережі додаткових рахунків, що дозволить підвищити 

інклюзивність серед зацікавлених стейкхолдерів»  [198, р. 339]. 
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Рис. 3.4 -  Опис багаторівневої екологічної  інтерпретації топологічних ознак елементів природного та 

екологічного  капіталу в єдиному інформаційному просторі 
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Тому, на нашу думку, запропонована методика публічного обліку та 

розкриття у звітності нових елементів природного екологічного  капіталу 

підприємств аграрного бізнесу базується саме на виділення особливих як 

балансових так і за балансових  економічних рахунків публічного обліку. 

«При зберіганні усього масиву інформації у єдиній базі даних підприємства 

дані балансових рахунків використовуватимуться для формування фінансової 

звітності підприємства аграрного бізнесу, а дані забалансових рахунків 

допоможуть сформувати статистичну звітність та звітність сталого розвитку 

компанії за обраною методологією» [8]. 

«Відповідно до досліджень компанії SAP, що спеціалізується на 

цифрових рішеннях, в тому числі в сфері автоматизації управління, 96% 

компаній лідерів вважають, що цифрова трансформація є основною метою 

бізнесу, але лише 3% завершують проекти з переходу в digital-середовище» 

[158]. «Незважаючи на значні досягнення проблема автоматизації 

бухгалтерського обліку на підприємствах України залишається однією з 

актуальних і складних. Насамперед це пов’язано з необхідністю значних 

витрат на програмне забезпечення та наявністю кваліфікованого персоналу, 

який вільно володіє комп’ютерною технікою, а також процесом ведення 

бухгалтерського обліку» [14 , C. 901].  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Періодизацію еволюції поняття  природний капітал в новій   

економічній теорії запропоновано поділити на наступні  етапів:  повне 

невизнання, наукового та практичний  пошуку, цілковите усвідомлення, 

економічного  нового визнання та облікового практичного визнання. 

Запропоновано для цілей відображення в публічному  обліку та  повне 

розкриття у публічній звітності розуміти під природним екологічним 

капіталом сукупність оборотних запасів природних  та екологічних ресурсів 

та екологічних чистих  активів, які залучаються підприємством аграрного 

бізнесу в виробничий повний цикл для реалізації бізнес-моделі та 

забезпечення та й відновлення біологічного різноманіття в процесі 

господарської екологічної  діяльності.  

2. Доведено, що нова фасетна система економічної класифікації, на 

відміну від  облікової та ієрархічної, дає змогу знову  обирати ознаки нової 

класифікації незалежно як одна так  від одної, так і від самого семантичного 

змісту екологічного об’єкта, що системно класифікується, тому більш 

адекватним економічним методом класифікації екологічних та фінансових  

аспектів діяльності підприємств аграрного бізнесу є обліковий  фасетний 

метод. Розроблено аналітичну класифікацію елементів природного 

екологічного  капіталу підприємств аграрного бізнесу за наступними 

фасетами: матеріальні  необоротні активи, оборотні екологічні активи, 

екологічний капітал, довгострокові екологічні зобов’язання. 

3. Запропоновано екологічну облікову політику підприємств аграрного 

бізнесу формувати за наступними розділами – початково-організаційний, 

початково-технологічний, початково-методичний та початково- аналітичний,  
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в структурі яких виділяти такі особливі обов’язкові елементи, як: 

нормативне забезпечення екологічного обліку; внутрішні регламенти, що 

визначають зміст облікової екологічної політики; складові методичного 

екологічного  розділу. 

4. Доведено, що для раціональної організації  публічного обліку 

природного  та екологічного капіталу на підприємствах аграрного бізнесу 

при визначенні  аналітичні процедурних питань облікової екологічної  

політики необхідно: розробити типовий робочий план рахунків обліку 

природного та екологічного капіталу та форми відповідних типових 

первинних документів; включити екологічні  аспекти, що стосуються обліку 

природного та екологічного  капіталу в наказ Про облікову екологвічну 

політику».  

5. Обґрунтовано, що облікова екологічна оцінка має на меті вимір та 

оцінювання об’єкта екологічного обліку в грошовому показнику для 

постановки його на баланс як природного капіталу . Викладене стало 

підґрунтям   т а  з а с а д а м и  для  розробки  т и п о в и х  рекомендацій  

щодо  застосування  до  е к о л о г і ч н и х  об’єктів наступних нових  методів 

оцінки: екологічна первісна вартість, екологічна справедлива 

вартість,екологічна залишкова вартість, чиста вартість  реалізації, 

екологічна теперішня вартість майбутніх грошових надходжень, екологічна 

ліквідаційна вартість, екологічна фактична собівартість та історична 

собівартість. 

6. Доведено, що для системного  удосконалення системи 

бухгалтерського та публічного  обліку в частині нового  формування 

інформаційної  та аналітичної бази для управління екологічною та 

природоохоронною діяльністю та розробки  нового механізму перенесення  
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публічної та екологічної інформації з фінансової звітності до 

інтегрованої доцільно наповнити додаткові статі фінансової звітності 

показниками про природний екологічний  капітал. 

7. В добровільній публічній звітності доцільно, на нашу дуику,  

використовувати набір екологічних показників, які дозволять 

охарактеризувати екологічну та аналітичну  складову діяльності підприємств 

аграрного бізнесу за такими напрямами використання водних  чистих  

ресурсів, споживання чистої  енергії, управління аграрним  відходам. 

Розроблено  типову методику визначення кожного екологічного  показника, 

одиницю його виміру в системі природного капіталу  та досліджено 

відповідність таких метаданих щодо кожного аналітичного показника 

екологічної  та облікової сфери показника індикатору в рамках конкретної 

цілі сталого екологічного розвитку. 
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